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PRVI VAŽEN KORAK ZA ZMANJŠANJE MEDNARODNE NAPETOSTI IN ZA OKREPITEV MIRU

DOSEŽEN SPORAZUM 0 UKINITVI JEDRSKIH EKSPLOZIJ 
V ATMOSFERI, IZVEN ATMOSFERE IN POD MORJEM

Sporazum bodo v kratkem podpisali v Moskvi Gromiko, Dean Rusk in lord Home - Pogodbi se lahko 
pridruži vsaka druga država - Posvetovanje s članicami obeh paktov glede dosedanjih razgovorov o 
nenapadalni pogodbi - Kennedy bo danes govoril po radiu - Francija misli nadaljevati poskuse

MOSKVA, 25. — Moskovska pogajanja o prekinitvi jedrskih 
poskusov so se danes zaključila s parafiranjem sporazuma o 
prekinitvi teh poskusov v atmosferi, v kozmičnem prostoru 
in pod vodo. Uradno so sporočili, da bosta Dean Rusk in lord 
Home prišla pozneje v Moskvo za podpis pogodbe.

Uradno sporočilo, ki šo ga ob- 
javili^ po parafiranju sporazuma,
*e glasi: «Posebna' predstavnika
predsednika ZDA in ministrske
ga predsednika Združenega kra
ljestva državni podtajnik za ' poli
tične zadeve Ave.reU Hapiimgn, in 
lord predsednik sveta ministrov 
za znanost Združenega kraljestva 
lord Hailsham sta prišla 14. juli
ja v Moskvo skupno s svojimi 
svetovalci. Harrimama in lorda 
Hailshama je sprejel predsednik 
ministrskega sveta SZ Hruščov, 
ki je 15. julija predsedoval prve
mu od vrste sestankov za raz
pravljanje o vprašanjih, ki so po. 
vezana z ustavitvijo jedrskih po
skusov in z drugimi vprašanji 
vzajemnega interesa. Razgovori 
so se od 13. do 25. julija nada
ljevali s sovjetskim zunanjim mi
nistrom Gromikom. Med temi 
razgovori so vsakemu voditelju 
delegacije pomagali njegovi. sve
tovalci. Razgovori so potekali v 
prisrčnem delovnem ozračju. Do. 
sežen je bil sporazum o besedilu 
pogodbe, ki napravlja konec je
drskih poskusov, v atmosferi, v 
izvena-tmosferskem prostoru in 
pod morjem.

Besedilo se objavlja posebej in 
istočasno s tem sporočilom. Para. 
tirali so ga 25. julija Gromiko, 
Harrimam in lord Hailsham. Har. 
riman in lord Hailsham bosta s 
svojimi svetovalci v kratkem za-
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Včeraj v Ljubljani 
umrl igralec 
in režiser 
Milan Skrbinšek

LJUBLJANA, 25. — Danes 
je umrl v Ljubljani v 78. letu 
starosti Milan Skrbinšek, e- 
den najstarejših slovenskih 
gledaliških igralcev in režiser
jev, gledališki publicist in or
ganizator.

Milan Skrbinšek se je rodil 
leta 1886 v Mariboru, gimna
zijo je končal v Ljubljani, gle
dališko šolo pa na Dunaju. 
Od leta 1909 do 1914 je bil i- 
gralec in režiser pri Sloven
skem narodnem gledališču v
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Ljubljani; od leta 1914 do 
1918 je bil v vojski. Po vojni 
je leta 1918 prišel v Trst, kjer 
je ostal do leta 1920. Tedaj je 
obnovil Slovensko gledališče 
v Trstu in postal tudi njegov 
upravnik.

Nato je bil upravnik gleda
lišča v Celju ter od leta 1920 
do 1922 upravnik Drame Slo
venskega gledališča v Maribo
ru. Od leta 1922 do 1945 je 
postal ponovno igralec in re
žiser Slovenskega narodnega 
gledališča v Ljubljani. Po dru
gi svetovni vojni je bil do le
ta 1948 režiser SNG v Maribo
ru, nato pa vnovič v Ljublja
ni. Milan Skrbinšek ni bil sa
mo zelo talentiran igralec in 
režiser, temveč je dal med 
svojim nad petdesetletnim 
delovanjem tudi velik prispe
vek slovenski gledališki publi
cistiki. Med drugim je napi
sal «Diletantski oder» in «La
birint». Prvi je dramatiziral 
Cankarjevega «Hlapca * 1 2 3 * 5 Jerne
ja». Prevedel je okrog petde
set gledaliških del iz franco
ščine, italijanščine in nemšči
ne.

Leta 1949 je prejel Prešer
novo nagrado za vlogo župni
ka v «Hlapcu Jerneju». Odli
kovan je bil z redom dela 
druge stopnje.

pustila Moskvo, da svojima via. 
dama poročata in predložita be. 
sedilo parafiranih sporazumov. 
Pogodba se bo podpisala v bliž
nji prihodnosti v Moskvi. Vodite
lji treh delegacij se strinjaio v 
mnenju, da pomeni pogodba o 
prepovedi jedrskih poskusov prvi 
važen korak k zmanjšanju med
narodne napetosti in k okrepitvi 
miru. Upajo, da bo prišlo do na
daljnjega napredovanja v tej 
smeri. Voditelji treh delegacij so 
razpravljali o sovjetskem predlo, 
gu za nenapadalno pogodbo med 
državami NATO in državami var
šavskega pakta.

Tri vlade so se sporazumele, da 
bodo obvestile svoje zaveznike v 
obeh organizacijah o teh razgo
vorih in da se bodo z njimi po

svetovale glede nadaljevanja za
devnih razgovorov z namenom, 
da se doseže sporazum, ki bo za
dovoljiv za vse udeležence.

Prišlo j? tudi do kratke izme
njave pogledov glede sprejema 
drugih ukrepov za zmanjšanje 
napetosti.»

Takoj po parafiranju pogodbe 
so časnikarjem dovolili vstop v 
palačo. Gromiko je časnikarjem 
poudaril, da je konferenca, ki se 
je zaključila danes, bila «okrogla 
miza» in da ni bilo predsednika 
konference. Pripomnil je: «Spo
razum pomeni uspeh. Dogodek je 
važen, zelo važen.» Zatem je 
vprašal Harrimana: «Kaj menite 
o tem?»

Harriman je odgovoril: «Dejan
sko, je zelo važen.» Gromiko je 
pripomnil: «To je velik korak na
prej. Prepričan sem, da bi moral 
slediti nadaljnji važen napredek.» 
Lord Hailsham pa je izjavil: «U- 
pamo. da bo to začetek mnogih 
dobrih stvari.»

Besedilo pogodbe 
parafirane v Moskvi
MOSKVA, 25. — Besedilo po

godbe, ki so jo danes parafirali v 
Moskvi, je naslednje:

«Vlade ZDA, Velike Britanije in 
Irske in Sovjetske zveze, ki bodo 
odslej označene kot ,prve pogod
bene stranke’, izjavljajo, da je 
njihov glavni smoter kolikor mo
goče prej skleniti sporazum o 
splošni in popolni razorožitvi pod 
strogim mednarodnim nadzorstvom 
v skladu s smotri Združenih na
rodov in ki bi napravil konec 
oboroževalni tekmi, odpravil spod. 
budo za izdelovanje in preizkuša
nje vseh vrst orožja, všteuži jedr
skega orožja.

Pri prizadevanjih, da se doseže 
prenehanje vseh eksplozij jedrske
ga orožja za vedno, odločene na
daljevati pogajanja v ta namen 
z željo, da napravijo konec za
strupljanju ozračja z radioaktiv
nimi snovmi, so dosegle sporazum 
o naslednjem:

Cl. 1.
1. Vsaka posamezna podpisnica 

tega sporazuma prevzema obvez
nost, da prepove, prepreči in da 
ne izvrši nobene eksplozije z je
drskim orožjem ali katere koli 
druge jedrske eksplozije v kate
rem koli kraju pod njeno jurisdik- 
cijo ali pod njenim nadzorstvom:

A — v atmosferi, preko njenih 
meja, vkl jučno tudi izvenatmo- 
sferski prostor; pod vodo, vštevši 
teritorialne vode ali druga morja;

B — v vsakem drugem kraju, 
če bi take eksplozije povzročile 
radioaktivne padavine izven teri
torialnih meja države, pod katere 
jurisdikcijo ali nadzorstvom se 
eksplozija izvrši. Poudarja se, da 
s tem v zvezi tč, kar določa pod- 
paragraf, ne prejudicira sklenitve 
pogodbe, ki bi predvidevala stal
no prepoved vseh jedrskih eksplo
zij, med katerimi tudi podzemelj
skih, t.j. pogodbe, ki jo bodo po
godbenice skušale skleniti v smi
slu uvoda te pogodbe.

2. Vsaka pogodbenica razen te
ga prevzema obveznost, da ne bo 
povzročala, spodbujala ali na ka
kršen koli način sodelovala pri 
poskusih z jedrskim orožjem ali 
pri kateri koli drugi jedrski eks
ploziji, kjer koli bi ta mogla biti 
na omenjenih področjih ali bi mo
gla učinkovati na ta področja, ka
kor omenjeno v paragrafu 1. čle
na 1-

Cl. II.
1. Vsaka posamezna pogodbe

nica lahko predlaga spremembe 
k pogodbi. Besedilo posameznih 
spreminjevalnih predlogov bo 
predloženo vladam depozitarkam 
in te ga bodo poslale vsem pod
pisnicam te pogodbe. Države de. 
pozitarke bodo v primeru zahteve 
tretjine ali večjega števila pod
pisnic sklicale konferenco, na ka
tero bodo povabljene vse podpis
nice, da proučijo predlagano spre
membo.

2. Vsako spremembo k tej po
godbi mora odobriti večina glasu, 
jočih od vseh podpisnic pogod
be, vštevši glasove vseh prvih 
pogodbenic. Sprememba bo ve. 
Ijavna za vse pogodbenice, ko bo 
večina vseh pogodbenic položila 
r. .ifikacijske listine, vštevši 
ratifikacijske listine vseh prvih 
pogodbenic.

Cl. III.
1. Pričujočo pogodbo bodo lah

ko podpisale vse države. Vsaka 
država, ki želi biti udeležena pri 
pogodbi, preden ta stopi v velja
vo, se ji v skladu s paragrafom 
3 tega člena lahko pridruži v vsa
kem trenutku.

2. Pričujoča pogodba je podvr
žena ratifikaciji držav podpisnic. 
Ratifikacijske listine bodo polo
žene pri vladah prvih pogodbenic 
(ZDA, Velika Britanija, Irska, So. 
vjetska zveza), ki se odslej ozna
čujejo kot vlade depozitarke.

3. Pogodba bo stopila v veljavo, 
ko jo bodo ratificirale vse prve 
pogodbenice in ko bodo položene 
njihove ratifikacijske listine.

4 Za države, katerih ratifika
cijske listine ati listine o pristo- 
pu k pogodbi bodo položene po 
ureljanitui pogodbe, bo pričujoča 
pogodba obvezna od dneva polo- 
ga njihovih ratifikacijskih listin 
ali listin o pristopu.

5. Vlad* depozitarke bodo takoi 
obvestile vse podpisnice ali drža 
v», ki s* bodo pridružile, o datu.

mu vsakega pristopa, o datumu 
pologa vsake ratifikacijske listi
ne ali listine o pristopu k pogod
bi, o datumu uveljavitve pogod
be in o datumu sprejema vsake 
zahteve za sklicanje konference 
ali drugih zahtev.

S. Pogodbo bodo registrirale 
vse vlade depozitarke na podlagi 
čl. 102 listine Združenih narodov,

Cl. IV.
Pričujoča pogodba ima neome

jeno trajanje. Vsaka pogodbenica 
ima, pri popolnem izvajanju svo
je suverenosti, pravico odpovedati 
pogodbo, če bi izredni dogodki, 
povezani s predmetom te pogodbe, 
ogrožali višje interese dežele. O 
tej odpovedi bodo morale biti ob
veščene vse ostale pogodbenice tri 
mesece prej.

Cl. V.
Pogodba, katere angleško in ru

sko besedilo sta enako avtentična, 
bo položena v arhivih vlad depo
zitark. Overovljeni prepisi pogod
be bodo vlade depozitarke posla
le vladam držav, ki bi se pridru
žile in podpisale pogodbo pozneje. 
V zvezi s tem so podpisani polno
pravni pooblaščenci podpisali po
godbo. Napisano v treh izvodih v 
Moskvi, 25. julija 1963.»

Nov potres

Med razgovori s časnikarji so 
tudi sporočili, da bosta Dean Rusk 
in lord Home prišla v Moskvo za 
podpis pogodbe.

Tudi predstavnik ameriškega dr
žavnega departmaja je sporočil, da 
bo Dean Rusk odšel v Moskvo. 
Dan njegovega odhoda pa bo do
ločen po posvetovanjih s kongre
som. Dodal je, da bo Ruska sprem
ljala delegacija ameriškega kon
gresa. Poudaril je dalje, da bo 
glavna naloga Ruska podpisati po
godbo. Toda ni izključeno, da bo 
Rusk izkoristil priložnost in ob
ravnaval druga vprašanja s so
vjetskimi voditelji

Kakor poročajo iz Pariza, sta 
predsednik Kennedy in Mac Mil- 
lun poslala vsak svojo poslanico 
de Gaullu. Domnevajo, da sta tv 
poslanici v zvezi z moskovskimi 
razgovori.

Izjave, Ki jih je podal danes v 
zunanjepolitični komisiji francoske 
skupščine zunanji minister de 
Murville, pa kažejo, da se Fran
cija ne misli ozirati na ta spora
zum, De Murville je izjavil, da 
je «francoska vlada zaskrbljena 
zaradi pomanjkanja sporazuma o 
učinkoviti in nadzorovani razoro
žitvi» in da je «njena skrb da 
ne žrtvuje atomske oborožitve 
Francije, ker je to temeljna točka 
njene obrambe».

V Washingtonu je predstavnik 
Bele hiše sporočil, da bo Kenne
dy govoril jutri ob 24. uri po 
srednjeevropskem času po radiu 
in televiziji v zvezi z moskovskim 
sporazumom. Kennedy je že sto
pil v stik z nekaterimi zavezni
škimi vladami, da jim poroča o 
teh razgovorih. Predstavnik je o- 
menil de Gaulla, Adenauerja in 
«druge».

Prvi odmevi 
na sporazum

MOSKVA, 25. — Moskovski ra
dio je nocoj v svojem komentar
ju 'poudaril, da je doseženi, spo
razum «važen korak k zmanjša, 
nju mednarodne napetosti in o- 
krepitvi miru na' svetu».

Harrimam jé izjavil, da se bo 
sestal s Hruščovom pred odhodom 
v Washington, Dodal je, da je 
Hruščov med razgovori znova 
predlagal uvedbo nadzorstvenih 
postaj v pristaniščih, na letali
ščih in. na železniških vozliščih, 
da se prepreči iznenaden napad 
(kakor je .omenil tudi v svojem 
govoru ob Kadarjevem obisku v 
Moskvi). Harriman je izjavil, da 
gre za «važen korak naprej za 
zmanjšanje napetosti med Vzho
dom in Zahodom».

WASHINGTON, 25. — Pred
stavniki ameriškega kongresa so 
v glavnem izrekli svojo podporo 
pogodbi o prekinitvi jedrskih po
skusov, ki so jo danes parafirali 
v Moskvi. Demokratični senator 
Humphrey je mnenja, da bó se
nat odobril pogodbo s potrebno 
dvotretjinsko večino. Demokratič
ni senator Albert Gore pa je iz
rekel mnenje, da se bodo v e- 
nem letu skoraj vse države čla
nice pridružile pogodbi.

Ameriška vlada si sedaj priza
deva, da pomiri opozicijo v se
natu in da doseže ratifikacijo. 
Njena akcija se je v zadnjih u- 
rah še stopnjevala. Državni taj
nik Dean Rusk je obrazložil na
črt pogodbe trem glavnim odbo
rom kongresa: odboru za zuna
nje zadeve, za oborožene sile in 
za atomsko energijo. Prvi in zad
nji sta v bistvu sporazum odo
brila; drugi odbor, to je za obo
rožene sile, pa sporazumu naspro. 
tuje. Ta odbor je «nevaren» pred
vsem zaradi tega, ker ima mož
nost, da skliče na pričanje o 
tehničnih vprašanjih načelnike 
glavnega štaba in druge vojaške
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ODMEV SPORAZUMA V JUGOSLAVIJI

Triumf politike 
miroljubne koeksistence

TERNI, 25. — Na področju Ama- 
trice in Rieti sta bila danes druga 
dva potresna sunka: prvi ob 4.37, 
ki je trajal štiri sekunde, drugi pa 
nekaj pozneje. Potres so čutili tudi 
V Terniju, v Teramu, Macerati, A- 
scoll Piceno in Camerinu.

V Amatrice se Je porušila večina 
dimnikov. Razpoke v hišah, ki Jih 
Je poškodoval že prejšnji potres, 
pa so se še povečale. K sreči ni bi
lo žrtev, niti ranjenih. Hudo so bi
la poškodovana poslopja sodnije, 
zapora In dveh cerkva.

Pri včerajšnjem potresu so bili 
najbolj prizadeti kraji Casteltrione, 
Capcicchia, Retrosi, Colle Moresco, 
Santo Huso ln nekateri drugi. Pre
bivalstvo v Amatrice se je za kra
tek čas vrnilo v svoja stanovanja, 
da se oskrbi z živili, oblačili ln ode
jami, ker je temperatura padla po 
veliki nevihti, ki je včeraj zajela to 
področje. V Santo Muso in Castel
trione se je porušilo nekaj stano
vanjskih hiš.

BEOGRAD, 25. — Vera svetovne 
javndsti v uspeh razgovorov vi
sokih zastopnikov treh velesil o 
delni prepovedi jedrskih poskusov 
se je izpolnila. ZDA, Sovjetska 
zveza in Velika Britanija so s 
prevzemom obveznosti, da v bo
doče ne bodo več delale jedrskih 
poskusov v vesolju, zraku in pod 
vodo, je ne le osvobodilo človeš
tvo nevarnosti nadaljnjih nevar
nih jedrskih žarčenj, temveč so 
s tem sporazumom zmanjšale ob- 
oroževalno tekmo, ki je grozila, 
da pahne svet v katastrofo.

V svojem prvem komentarju pod 
naslovom «Spodbuden začetem» u- 
gotavlja nocojšnja «Politika», da 
nudi sporazum v Moskvi «svetov
ni javnosti veliko upanje, da se 
bo razvoj mednarodnega politič
nega položaja nadaljeval v pozi 
tivnem smislu, upanje v nove ra
zumne kompromise med velikimi 
silami, vero v trajno odstranitev 
vojne nevarnosti». «S sporazumom 
v Moskvi,» zaključuje ugledni ju
goslovanski list, «je politika mi
roljubne koeksistence stvarno do
živela nov veliki triumf.»

Tudi «Borba» poudarja, da po
meni sporazum velik napredek pri 
naporih, ki jih je začelo miro
ljubno človeštvo, da se približa 
boljšemu svetu in miru. List do

daja, da sporazum v Moskvi ni 
še «niti popoln niti idealen, toda 
kljub temu je treba v njem vi
deti prvi člen v verigi drugih 
sporazumov, ki se upravičeno prš 
cakujejo. Sporazum je spodbuda 
za nove ppgumne spodbude pri
nUru»U m*ru’ prvorojenček

30. julija 
izstrelitev 
«San Marco»

WASHINGTON, 25. - Izstrelitev 
italijanskega satelita «San Mar-sO» 
z oporišča «Wallps Island» je bila 
določena na 30. julija. Nov poskus 
bodo Izvršili med 20. uro po sred
njeevropskem času in 5. uro od tor
ka na sredo. Kakor je znano, so 
Izstrelitev odložili zaradi neugodne
ga vremena.

NASA Je danes javila, da je bila 
Izstrelitev satelita «Syncom», ki bo 
služil za telekomunikacije .določena 
na jutri ob 14.33 Danes so morali 
Izstrelitev odložiti zaradi okvare na 
nosilni raketi. Do Izstrelitve so 
manjkale samo štiri minute.

voditelje, ki so glavni nasprotni
ki ukinitve jedrskih poskusov.

Vsi glavni zagovorniki sporazu
ma pripravljajo sedaj skupne se. 
Stanke treh odborov, da bi po
spešili postopek za odobritev in 
obrzdali nasprotnike sporazuma.

LONDON, 25 — V Londonu so 
potrdili, da bo lord Home odšel v 
Moskvo za podpis pogodbe. Danes 
je lord Home izjavil: «Parafinlrani 
sporazum je prvi važen sporazum, 
sklenjen s Sovjetsko zvezo po av
strijski državni pogodbi. Ta uspeh 
bi nam moral dati priložnost, da 
nadaljujemo s Sovjeti diskusijo o 
drugih vprašanjih. Ce bi mogli spo
razum raztegniti na vprašanje šir
jenja jedrskega orožja in na vpra
šanje iznenadnega napada, bi se od
prla pot za dejansko napredovanje 
po poti razorožitve. Današnji spora
zum je izvrstna izhodiščna točka, 
mnogo boljša, kakor bi mogli upa
ti v zadnjih mesecih.»

PARIZ, 25. — V krogih blizu 
predsednika de Gaulla izjavljajo, da 
bo Francija nadaljevala izvajanje 
svojega atomskega programa in da 
Je de Gaulle zelo rezerviran do mo
skovskega sporazuma. V istih kro
gih pravijo, da bo de Gaulle 'verjet
no negativno odgovoril na vabilo, 
naj se pridruži sporazumu.

BONN, 25. — Zahodnonemška 
vlada je objavila izjavo, v kateri 
pravi, da Je sporazum, «tudi če ne 
zajema vsega področja jedrskih po
skusov, prvi uspeh po dolgih letih 
pogajanja o razorožitvi». «Nemška 
vlada upa, da bo to začetek nadalj
njega napredovanja k splošni in 
nadzorovani razorožitvi, in izraža 
tudi upanje, da bo to pripeljalo tu
di k napredovanju za odpravo vzro
kov napetosti v Evropi.»

BERLIN, 25. — -Vzhodnonemška 
agencija ADN označuje sporazum

za «pomemben uspeh SZ po pet
najstih letih naporov Moskve v tej 
smeri».

Kanadsko žito 
za Kitajsko

WINNIPEG, 25. — Predstavniki 
Kanade in Kitajske so se v Hong 
Kongu sporazumeli o večji dobavi 
kanadskega žita Kitajski. Računajo, 
da znaša vrednost dobave približno 
150 milijonov dolarjev. Kanada je 
lani dobavila Kitajski za 65 milijo
nov dolarjev žita.

Umrl je 
prof. Cerletti

RIM, 25. — Davi je na svojem 
domu umrl v starosti 76 let prof. 
Ugo Cerletti, ki je leta 1938 prvikrat 
uporabil terapijo z «elektrošokom», 
zaradi česar je postal znamenit po 
vsem svetu. Carletti je bil častni 
in dejanski član številnih akademij 
znanosti, leta 1950 je bil imenovan 
za častnega doktorja medicine na 
pariški Sorboni. Nekatere italijan
ske fakultete so ga večkrat predla
gale za Nobelovo nagrado za me
dicino,

BAGDAD, 25. — Bagdadski radio 
Je sporočil, da je sodišče obsodilo 
na smrt 21 ljudi, ki so sodelovali 
pri neuspelem državnem udaru 3. 
julija. Druge tri obtožence so ob
sodili na dosmrtno prisilno delo, 
en obtoženec pa je bil oproščen. 
Radio je javil, da se bo v soboto 
začel nov proces proti drugim obto
žencem.

Andrej Gromiko, Dean Rusk in lord Home, ki bodo v Moskvi podpisali 
pogodbo o delni ukinitvi jedrskih poskusov 
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ODMEV MOSKOVSKEGA SPORAZUMA V ITALIJI

Izjave Leoneja, Nennija, Saragata in drugih 
Proslava 20, obletnice padca fašizma

Togliattijev govor na zasedanju CK KPI - V Palermu je 
bila izvoljena deželna vlada levega centra - Nadaljevanje 
razprave o finančnih proračunih v poslanski zbornici

RIM, 25. — Kot po vsem svetu je bil tudi za italijansko 
javnost — kljub proslavi 20. obletnice padca fašizma — glav
ni politični dogodek podpis sporazuma o prekinitvi jedrskih 
poskusov v Moskvi. Takoj ko je bila vest znana, so številni 
politični prvaki dali za javnost svoje izjave. Med temi so 
bili tudi predsednik vlade Leo
ne, zunanji minister Piccioni,
Pietro Ne-nni in njegov namest
nik De Martino, Giuseppe Sa- 
ragat, notranji minister Rumor 
in drugi. Za jutrišnje dnevno 
časopisje pa so številni politi
ki napisali v tej zvezi svoje ko
mentarje. Ni potrebno posebej 
poudarjati, da so vse ocene 
moskovskega sporazuma zelo po
zitivne. Predsednik vlade Leone 
je poslal trem predsednikom 
vlad brzojavne čestitke. Leone je 
Poudaril, da predstavlja spora
zum «važno etapo na poti k pra
vičnemu miru, ki je osnovna tež
nja italijanskega ljudstva in ki 
pomeni dobro znamenje za uso
do človeštva». Zunanji minister 
Piccioni pa je v svoji izjavi no
vinarjem dejal, da je «italijan. 
ska vlada večkrat — predvsem 
pa v generalni skupščini OZN in 
na ženevski razorožitveni konfe
renci — intervenirala, da bi do 
sporazuma čjmprej prišlo.»

Pietro Nenni je izjavil med dru
gim, da je sporazum «prvi važen 
korak v novem kurzu mednarodne 
politike miru, za katero se italijan
ski socialisti že mnogo let borijo».
«Čestitam podpisnikom sporazuma, 
čestitam predsedniku sovjetske
vlade, ki-se je odločno zavzel za 
miroljubno fcòeletiitenci, predsed
niku ZDÀ, ki žanje prvi rezultat 
nove strategije miru, ki jo je na
javil z govorom 10. junija, in 
predsedniku britanske vlade, ki 
je pokgzal mnogo odločnosti za 
premostitev težav,» je dejal Nen
ni.

Giuseppe Saragat pa je v svoj- 
slvu predsednika zunanjepolitične 
komisije poslanske zbornice v svoji 
izjavi podčrtal, da predstavlja spo
razum «ne hladno vojno, temveč 
začetek njenega konca». «Gre torej 
za dogodek velike važnosti, ki po
meni odločen napredek na poti traj
nega miru in pomiritve med Vzho
dom in Zahodom, pomiritve, ki jo 
označuje zavest, da bi bil spopad 
poguben.»

Proslave 20. obletnice padca fa
šizma so bile danes po vsej Italiji, 
predvsem v okviru ANPPIA «Nacio
nalnega združenja političnih antifa
šističnih preganjancev». Tako je bi
lo tudi v Rimu, kjer so na zboro
vanju ANPPIA sodelovali med dru- 
senatorja Terracini ln Parri ter po- 
gim namestnik rimskega župana, 
slanec Berlinguer. Po televiziji pa 
so v posebni oddaji obnovili potek 
dogodkov na dan 25. julija 1943 v 
Rimu. Poleg tega pa Je RAI-TV od
dajala v okviru «Razgovora petih» 
Oddajo pod naslovom «Debata o 25. 
juliju», pri kateri so sodelovali Ar- 
turoJemolo, Paolo Brezzi, Vittorio

De Caprariis, Aldo Garose! in Ca
millo Pellizzi.

Kot je bilo pričakovati, je v 
glavnem mestu avtonomne dežele 
Sicilije, deželni parlament izvolil 
dane» svojo novo deželno vlado 
na podlagi sporazuma štirih strank 
levega centra. Kot smo že poro
čali, je bil pred dnevi izvoljen 
za predsednika deželne vlade de
mokristjan D’Angelo, včeraj izvo
ljena dvanajstčlanska vlada pa je 
takole sestavljena: KD 6 sedežev. 
PSI 4 sedeži, PRl in PSDI po en 
sedež. Vsi izvoljeni člani vlade 
so prejeli od 49 do 58 glasov. Rri 
glasovanju je bilo oddanih stalno 
21 belih glasovnic. Po izvolitvi je 
predsednik deželnega parlamenta 
Lanza povabii izvoljene, naj za
vzamejo svoja mesta ter sporočil, 
da bodo v ponedeljek 29. t.m. vo
litve članov sedmih stalnih zako
nodajnih komisij. V torek pa bo 
predsednik deželne vlade prebral 
programsko izjavo.

Poveljstvo policije v Palermu je 
sporočilo, da je bilo danes pri
prtih v operacijah proti mafiji 
še devet sumljivih oseb. Pri teh 
Operacijah uporablja policija tudi 
helikopterje in oklepne avtomo
bile. Hkrati poročajo, da imajo 
mafijevci zelo dobro organizirano 
obveščevalno službo, tako da šte
vilne sumljive osebe pravočasno 
pobegnejo iz vasi, ki jih namera
va policija obkoliti in preiskati. 
V Rimu pa je s svojim zaseda
njem tudi danes nadaljevala par
lamentarna preiskovalna komisija 
za mafijo.

V poslanski zbornici so tudi da
nes nadaljevali z razpravo o pro
računih štirih gospodarskih mi
nistrstev. Seznam prijavljenih go
vornikov še ni izčrpan in se bo 
razprava zaradi tega nadaljevala 
jutri dopoldne. Danes so se sesta
le tudi nekatere poslanske komi
sije in med njimi poslanska ko
misija za obrambo, kjer je govo
ril obrambni minister Andreotti. 
Dopoldne se je sestala tudi komi
sija za gospodarsko načrtovanje 
pod predsedstvom finančnega mi
nistra Medicija. Na podlagi poro
čila podpredsednika komisije prof. 
Saracena so razpravljali o postop
ku, na podlagi katerega bodo do 
jeseni sestavili prvo poročilo ko
misije za vlado.

Med nadaljevanjem zasedanja 
CK KPI je bila dopoldne najprej 
razpiava o včerajšnjem poročilu 
Alicate. Popoldne pa je govoril 
najprej Togliatti tudi v okviru 
diskusije o omenjenem poročilu. 
Nato pa je podal svoje poročilo 
Giancarlo Pajetta: besedilo tega 
poročila bo objavljeno šele jutri.

Togliatti je v prvem delu svo
jega govora obravnaval pomen vo

lilnih rezultatov in sedanji poli
tični položaj. Ko je govoril o med
narodnem položaju, je poudaril, 
da KPI pozitivno ocenjuje mo
skovski sporazum in postavil vpra, 
šanje: «Toda v katero smer gre 
naša država? To nam je povedalo 
najnovejše vabilo nekega ameri
škega admirala, vabilo, za kate
ro se zdi, da so ga pozneje 
umaknili, za dosego sporazuma, 
glede obveznosti naše države pri 
atomski oborožitvi.»

Glede gospodarske politike je To
gliatti dejal, da je očiten poskus 
vračanja na politiko prvih demo- 
kristjanskih vlad po letu 1947. Gle
da socialne politike pa .je rekel, da 
Leonejeva vlada ne načenja ni
kakršnih osnovnih .vprašat): Ko se 
je dotaknil odnosov do PSI je de
jal, da so socialisti ponovno pove
dali, da «je nemogoče misliti na naš 
pozitivni prispevek, ker bi se upira
li glede vprašanj demokracije». To 
trditev Je Togliatti označi! za nelo
jalno. «In z nelojalnostjo se ne re
ši noben politični problem.» «Ko
munisti so delali desetletja, da bi 
Izdelal! demokratično linijo za na
predovanje v ‘ socializem, in ko so 
premostili stara maksimalistična

stališča, so sistematično vršili raz
iskavo, katere sestavni del je delo 
v ustavodajni Skupščini in pozneje».

Govorni < je nato med drugim 
dejal: «Odločilno je ugotov.t:. ali 
mora biti politika delavske stran, 
ke reformistična ali socialistična. 
Ce je reformistična, potem ni so
cialistična: lahko popravi nekate- 
re pomanjkljivost) družbe, toda 
ne mora odpreti • poti v sociali, 
zem. Ločnica .je danes v zahte
vah po reformah ustroja in v u- 
trclitvi in razširitvi avtonomije in 
oblasti .delavskega razreda in nje
govih organizacij. Ce ni teh dveh 
elementov, potem imamo oprav, 
ka z reformizmnm. Poleg tega se 
mora . socialistična in delavska 
stranka vedno boriti proti impe
rializmu. P.$av tako mora biti 
vedno solidarna s tistimi država
mi. katerih režimi niso več kapi
talistični. Ce prekipe solidarnost 
z'njimi, pomeni, da ie taka so
cialistična stranka, odšla-na dru
go stran»

AL2IR, 25. — Predsednik Tanga
njike Njerarg je prišel danes iz 
Londona v Alšir, kjer bo ostal tri 
dni in se bo razgóvarjal z Ben Belo.

V Moskvi so torej včeraj para
firali trojni sporazum o prekinitvi 
jedrskih poskusov v atmosferi, v 
kozmičnem prostoru in pod vodo 
in hkrati sporočili, da bosta v 
kratkem prišla v Moskvo zunanja 
ministra ZDA in Velike Britanije, 
ki bosta z Gromikom pogodbo 
podpisala. Gromiko, Harriman tn 
lord Hailsham, ki so pogodbo pa
rafirali, so v svojih izjavah novi
narjem poudarili njeno veliko 
važnost in izrazili upanje, da bo 
to začetek «mnogih dobrih stva
ri», kot je dejal lord Hailsham. 
V tem smislu se glasijo tudi vsi 
doslej objavljeni komentarji po 
vsem svetu. Skratka: velik dogo
dek, ki bo brez dvoma zgodovin
ske važnosti za nadaljnjo usodo 
vsega človeštva.

Sporazum vsebuje pet členov, 
od katerih je najvažnejši prvi, ki 
vsebuje bistvo sporazuma v dveh 
točkah: V prvi točki je najprej 
rečeno, da se vsaka podpisnica 
obvezuje prepovedati, preprečiti 
in ne izvršiti nobene eksplozije z 
jedrskim orožjem v katerem koli 
kraju pod njeno jurisdikcijo ali 
pod njenim nadzorstvom, in sicer 
v atmosferi, preko njenih meja,

vključno tudi izvenatmosferski 
prostor: pod vodo, vštevši terito
rialne vode ali druga morja, in v 
vsakem drugem kraju, če bi take 
eksplozije povzročile radioaktiv
ne padavine izven meja države, 
ki eksplozijo povzroči. — Druga 
točka pa pravi, da se vsaka po
godbenica obvezuje, da ne bo po
vzročila. spodbujala ali na kakr- 
šen koli način sodelovala pri po
skusih z jedrskim orožjem, kjer 
koli bi take eksplozije mogle biti.

V tretjem členu sporazuma pa 
je rečeno, da to pogodbo lahko 
podpišejo vse države v vsakem 
trenutku, ter da je pogodba pod
vržena ratifikaciji držav podpis
nic.

V Sovjetski zvezi in Veliki Bri
taniji ne obstajajo nikakršni dvo
mi, da bodo ustrezni parlamenti 
pogodbo ratificirali. V Washing
tonu si vlada ZDA prizadeva, da 
pomiri opozicijo v senatu in do
seže ratifikacijo, kajti ameriški 
kongres se je v glavnem za rati
fikacijo že izrekel. Demokratični 
senator Albert Gore pa je celo iz
rekel mnenje, da se bodo v enem 
letu skoraj vse države članic« 
OZN pridružile pogodbi.



PRIMORSKI DNEVNIK 2 26. Julija 1963

Vreme včeraj; najvišja temperatu
ra 34.5, najnlžja 34.3, ob 19. uri 
29; vlage 55 odst., zračni tlak 1013.9 
narašča, nebo Jasno, morje mirno, 
temperatura morja 25. Tržaški dnevnik Danes, PETEK, 26. julija

Ana
Sonce vzide ob 4.39 in zatone ob 
19.42. Dolžina dneva 15.03. Luna 
vzide ob 10.27 iri zatone ob 22.48

Jutri, SOBOTA, 27. julija
Natalija

SVEČANE^ PROSLAVE^ PADCA FAŠIZMA V TRSTU IN NA PODEŽELJU

Vzori in načela antifašistične borbe 
moralo postati vsakdanja stvarnost

Zato je treba ukiniti vso preostalo fašistično zakonodajo, uveljaviti ustavo in pri
znati Slovencem popolno enakopravnost - Važnost prijateljstva med obema narodoma

V mestu in na podeželju so bile 
včeraj proslave 20-letnice padca fa
šizma, ki so jih organizirale parti 
zanske organizacije, združenje poli
tičnih preganjancev in deportiran
cev ter občinske uprave. V okviru 
teh proslav bodo v prihodnjih ted
nih in mesecih sledile še druge pri
reditve. Kakor smo že poročali, je 
tržaška občinska uprava izdala ob 
tej priliki le manifest, medtem ko 
se pokrajinska uprava ni sploh o- 
glasila. čudno pa se nam zdi, da 
ni tokrat ničesar pripravila dolin
ska občinska uprava, ki je pred ne
kaj leti priredila lep sprejem biv
šim borcem, antifašistom in svoj
cem padlih.

Dopoldne so predstavniki Zveze 
partizanov tržaškega ozemlja, AN- 
PI, ANPPIA, FIAP in Zveze bivših 
deportirancev položili vence v Ul. 
Ghega, v Ul. D’Azeglio, v parku pri 
Sv. Justu in v Rižarni. Ko je ne
koliko ponehala vročina, pa so se 
začeli sprejemi na občinskih upra
vah in zborovanja v Trstu, Miljah 
in v predmestju.

Sinoči ob 20. uri je bilo na Trgu 
Garibaldi veliko zborovanje antifa
šistov, bivših borcev in aktivistov, 
političnih preganjancev in deporti
rancev v fašističnih in nacističnih 
taboriščih, ki so ga priredili Zveza 
partizanov tržaškega ozemlja, ANPT, 
ANPPIA, FIAP in Zveza bivših de
portirancev v nacističnih taboriščih.

Tržaški antifašisti so docela na
polnili osrednji del trga, kjer se je 
vršilo zborovanje in splošno vzduš
je, ki je zavladalo v množici, je 
jasno kazalo, da se zaveda, da gre 
za res pomembno obletnico borbe, 
ki jo že desetletja in desetletja vo
dijo na našem ozemlju vse demo
kratičen sile in še posebej mi Slo
venci.

Zborovanje Je odprl dr. Bruno 
Pincherle, ki je v svojem kratkem 
nagovoru pojasnil dogodke, ki so 
leta 1943 pripeljali do zloma faši
zma. Med drugim je govornik po
udaril, da je «borba Slovencev in 
Hrvatov v teh krajih, partizanska 
borba, ki je trajala že dve leti, po
stala zgled tudi za Italiajne».

V nadaljevanju svojega govora je 
dr. Pincherle orisal razvoj dogod
kov, ki so pripeljali do 25. julija, 
ko je italijanski vladajoči razred

Pri tem je govornik kritiziral dej
stvo, da v šolah ne seznanjajo mla
dincev z osvobodilno borbo.

Na svečani proslavi v Nabreži
ni je župan Škrk pozdravil pred
vsem prisotne antifašiste, ki so 
trpeli po ječah in se borili po 
gozdovih. Nato je s preprostimi, 
prepričljivimi besedami orisal 
razvoj fašizma in njegovo tragič. 
no bilanco. Posebej je poudaril 
strahotno škodo, ki jo je fašizem 
prizadejal Slovencem, katerim je 
uničil šole in prepovedal upora
bo materinega jezika. Antifaši
stični odpor je bil zelo močan, 
in to še zlasti med Slovenci, ki 
so doprinesli velike žrtve. Zupan 
Škrk je v tej zvezi navedel, da 
je v antifašistični borbi nabrežin- 
sko-devinska občina mnogo utr
pela in mnogo prispevala. O tem 
priča okoli sto padlih, nad 500 in
terniranih v nacističnih tabori
ščih in štiri požgane vasi; Mav- 
hinje, Medja vas, Vižovlje in Ce- 
rovlje.

Zupan je svoj govor zaključil 
z ugotovitvijo, da je bila antifa
šistična borba enotna borba Slo
vencev in Italijanov, ki je okre
pila medsebojno spoštovanje, in 
s pozivom, da je treba to prija
teljstvo utrjevati in da je treba 
končno doseči vse pravice, ki pri
padajo slovenskemu prebivalstvu.

Po svečani seji je župan pri
sotne goste, med katerimi sta bi
la tudi komisar javne varnosti 
dr. Cippolla in poveljnik krajev
nih karabinjerjev marešal Fran- 
ceschini, povabil na zakusko.

Občinski svet zgoniške občine 
je na svečani seji sprejel resolu
cijo, ki se glasi:

Ob 20-letnici padca fašizma se 
s hvaležnostjo spominjamo na vse, 
ki so padli v boju proti fašizmu, 
na njihove družine, na vse borce 
za svobodo in demokracijo. Svet 
poziva vse državljane, naj gojijo 
spomin na odporniško gibanje, naj 
krepijo enotnost zato, da v skladu 
z ustavnimi načeli preprečijo ob
nori) fašizma v kateri koli obliki. 
Svet zahteva, da dobi naša drža
va po volitvah 2H. aprila vlado, 
ki naj predstavlja usmeritev na 
levo, kakršno je izrazil ljudski 
glas, prav tako zahteva, naj bo 
izglasovan zakon za volitve v de
želi Furlanija-Julijska krajina.

Občinski svet zahteva ob

šistični borbi.
Svoja izvajanja je župan zaklju

čil z odločno zahtevo, da je treba 
ščititi slovensko skupnost v zna
ku pravičnosti.

Tudi tej proslavi, na kateri so 
bili poleg domačih borcev in an
tifašistov prisotni predstavniki ka
rabinjerjev in financarjev, je sle
dila zakuska.

V Repentabru pa je občinska 
uprava dopoldne položila vence 
na spomenik padlih v borbi.

V sejni dvorani miljskega ob
činskega sveta je miljski občinski 
odbor sinoči priredil sprejem ob 
20. obletnici padca fašizma. Na 
sprejemu so bili predstavniki 
vseh bivših partizanskih in anti
fašističnih organizacij, predstav, 
niki mladine, političnih strank, 
delavcev iz tovarn, občinski sve
tovalci vseh političnih struj in 
predstavniki policijskih oblasti. 
Na »prejemu je bila tudi vdova 
znanega miljskega antifašista 
Frausina.

Na trgu pred ' županstvom je bi
lo po končanem sprejemu, in si
cer ob 20. uri, javno zborovanje,

ki sta ga »kupno priredili sekci
ji miljske KPI in PSI. Na zboro. 
vanju sta govorila Martone za 
PSI in inž. Cuffaro za KPI. So
cialistični predstavnik ’e v uvo
du poudaril, kako hočejo sedanje 
reakcionarne sile, ki so prej pod
pirale fašizem, dokazati, da je 
fašizem napravil nekak samomor, 
samo da bi omogočil Italijanom 
demokratični razvoj. Martone je 
pri tem dejal, da so te ugotovit
ve lažne, ker je fašizem padel 
zaradi močnega in odločnega pri
tiska delavskih množic, kakor tu
di zaradi dolgoletne ilegalne bor
be antifašistov.

Martone je dejal, da si danes 
ni moč niti predstavljati, da bi 
PSI in KPI služila kot opora bur. 
žoaziji. Svoj govor je zaključil s 
pozivom na socialiste in komuni
ste, naj bodo enotni in združeni 
v borbi za napredek in demokra
cijo v Italiji.

Inž. Cuffaro je dejal, da se 25. 
julij ne praznuje v znamenju spo
mina na tragično fašistično igro, 
ampak v znamenju borbe za res
nično svobodo italijanskega na

roda in delovnega ljudstva. Po
udaril je, da je danes potrebno 
odpreti zlasti mladini oči v zvezi 
z dogodki slavne borbe italijan
skega delavstva za zrušenje faši
zma. Tudi on je poudaril, da je 
fašizem padel pod pritiskom de
lavskih množic in antifašistov, da 
je padel zaradi enotnosti italijan
skega naroda in ne zaradi zaro
te nekaterih fašističnih hierarhov. 
Potem ko je navedel vse zločine, 
ki jih je fašizem -izvršil v 20 le
tih, je dejal, da je tajnik faši
stične stranke Vidussoni predla
gal Cianu, da je treba vse Slo
vence pobiti. Če se niso zločini 
fašizma še dlje nadaljevali in 
končali z uničenjem več kot e- 
nega milijona Slovencev, je po- 
udaril Cuffaro, se je treba za
hvaliti junaški partizanski in an. 
tifašistični borbi.

V Ljudskem domu na Griži nad 
Miljami bo v soboto od 19. ure 
dalje srečanje partizanov, antifa
šistov in demokratov, ki bodo v 
prijetni družbi obudili spomine 
na slavne dinl protifašistične bor

uveljavila diskriminacija in ome
jitev pravic Slovencev in sploh 
zakoni, ki so, kakor koli so na
stali, v duhu fašistične politike. 
Namesto njih naj se čimprej pro
glasijo zakoni v skladu z načeli 
demokracije in ustave, da se spo
štujejo tudi vse obveznosti med
narodnega značaja, ki jih je naša 
država podpisala zato, da bi uži
vali vsi državljani slovenske na
rodnosti v pokrajini in deželi vse 
pravice, v popolni enakopravno
sti, ter da se. zagotovi popolni 
ekonomski, kulturni in šolski raz
voj slovenske skupnosti.

Predhodno pa je župan Pirc ori
sal dramatične dogodke v noči 
med 24. in 25. julijem 1943. leta, 
ko je padel Mussolini, Obširneje 
je govoril o fašističnem režimu 
in o velikih žrtvah, ki so jih zla
sti Slovenci prispevali v antifa-

uvidel, da je fašizem izgubil svojo zgodovinski obletnici, naj bodo 
igro. Dr. Pincherle je še poudaril, odpravljeni vsi fašistični zakoni, 
da je fašizem slonel na zelo trhlih zakoni za javno varnost, zakoni, 
nogah, saj ni noben fašist skušal po katerih se je. pod fašizmom
braniti prepadlega režima. Govor- --------------------------------- -----------------
nik pa je še posebej poudaril dej
stvo, da se je pravcata borba itali
janskega ljudstva za demokracijo 
in za svobodo začela šele po 8. sep
tembru, ko je prišla do izraza vse
splošna volja, da se pomete ne sa
mo s fašističnim režimom, temveč 
tudi z vsemi političnimi in social
nimi silami, ki so se opirale prej 
na fašizem in so po njegovem zlo
mu skušale ostati na površju skri
vajoč svoje pravo lice.

Nato je spregovoril predstavnik 
ANPI Giovanni Postogna, ki je po
drobno opisal dogodke, ki so se od
igrali med koncem prve svetovne 
vojne in trenutkom, ko je fašizem 
prišel na oblast. Govornik je pouda
ril, da je v tistih letih fašizem sku
šal streti vsakršen odpor delavcev, 
kmetov in drugih naprednih slojev.
Ta napad se je fašizmu sicer posre
čil v prvem trenutku, toda nadalj
nji razvoj dogodkov je dokazal ita
lijanskemu ljudstvu, da je bilo tre
ba ubrati drugo pot.

Nato je govoril v imenu Zveze 
partizanov tržaškega ozemlja tov. I 
Vladimir Kenda, ki je posvetil 
osrednji del svojega govora po- j 
menu in vlogi Slovencev na Pri- i 
morskem v borbi proti fašizmu, i 
«V tej splošni borbi italijanskega 
ljudstva — je dejal govornik — j 
zavzemamo mi Slovenci zelo ča- j 
stitljivo mesto. Skozi dvajset let 
smo se borili za naše narodne pra
vice, ko nam je fašizem odvzemal 
šole, uničeval naše gospodarske, 
prosvetne in druge organizacije.
Goloroki smo šli v borbo proti 
premočnemu sovražniku, čeprav 
smo vedeli, da bo ta borba utegni
la trajati 10 ali še več let, pre
den forno izbojevali priznanje svo. 
jih najosnovnejših pravic.»

Bili smo med prvimi —- je pri
pomnil tov, Kenda — ki smo se 
s silo uprli fašistični strahovladi, 
saj so prve partizanske puške na 
Primorskem počile že v jeseni 
1941. leta.

V nadaljevanju je govornik pri
kazal krvavi doprinos Slovencev 
na Primorskem k skupni proti
fašistični borbi. Kljub temu pa 
naša narodna manjšina na Trža
škem, Goriškem in v Beneški Slo
veniji še ni deležna vseh pravic, 
ki ji pritičejo.

Za nas Slovence — je dejal go
vornik — je vsebina 25. julija še 
vedno aktualna, čeprav smo si 
izvojevali .v mnogih primerih do
ločene pravice, ki pa so zapisane 
le na papirju.

Na koncu svojega govora je tov.
Kenda prikazal skupne interese 
Slovencev in italijanskega delov
nega ljudstva. Tako Slovenci kot 
italijansko delovno ljudstvo so bili 
žrtev zatiranja in izkoriščevanja, 
a še posebno je bila bridka usoda 
primorskega ljudstva, kateremu so 
fašisti prepovedali da govori svoj 
materin jezik Skupna borba Slo
vencev in Italijanov za zmago de
mokracije je porok zmage naših 
dolgoletnih teženj za uveljavitev 
naših najosnovnejših pravic.

Naslednji govornik je bil Artu
ro Calabria, ki je na kratko ori
sal bistvene politične dogodke 
pred in po padcu fašizma. Poseb
no pozornost pa je govornik po
svetil sodobnemu političnemu raz
voju. V tej zvezi je izjavil, da 
so današnje demokratske sile v 
Italiji tako močne, da je nemo
goč vsak povratek v preteklost.
Nujno pa je, da pride prej ali 
slei do «nove demokratične ob
lasti».

Na koncu je govoril še pred
stavnik mladine Gino Farchi, ki 
je obravnaval razna vprašanja, ki 
živo zadevajo današnjo mladino.

ŽIVAHNA SINDIKALNA DEJAVNOST

Zapora bencinskih črpalk 
Stavka gradbenih delavcev

Danes zborovanje Nove delavske zbornice CCIL ■ V nedeljo in 
ponedeljek stavka uslužbencev zasebnih avtobusnih podjetij

črpalke na našem področju zapo 
te. V jutranjih urah so še obra
tovale nekatere črpalke, ki pa so 
jih zakupniki na poziv enotnega 
odbora prodajalcev bencina kma
lu nato zaprli. Odbor je prejel 
poročila iz ostalih pokrajin, kjer 
je bila prav tako proglašena za
pora bencinskih črpalk in ki vsa 
pričajo, da je zapora v celoti u- 
spela. To še zlasti velja za so
sednji videmsko in goriško po
krajino.

Zapora bencinskih črpalk bo tra
jala še danes in bo nedvomno 
imela posledice pri prometu, saj 
je do nje prišlo relativno nepri
čakovano, tako da avtomobilisti 
niso pripravili zalog in so se šte
vilni že včeraj znašli s praznimi 
bencinskimi rezervoarji.

Odbor, ki so ga izvolili proda
jalci bencina, je pravočasno po
skrbel, da se lahko redno odvija 
nujno potrebni promet. Tako so 
na primer pravočasno zagotovili 
potrebni bencin za avtomobile 
Rdečega križa, za taksije in po
dobno.

Zapora bencinskih črpalk ima 
vsedržavni značaj, saj prodajalci 
bencina zahtevajo, da se zviša 
njih marža, ki jo prejmejo od 
prodanega bencina. Sedaj preje
majo samo po 5 lir od litra, kar 
pa je premalo za kritje stroškov 
za vzdrževanje črpalke in za člo
veka dostojen zaslužek. Prodajalci 
zato zahtevajo, da se marža po-

Včeraj so bile vse bencinske | veča na 9 lir od litra in trde, da

IZPRED SUDISCA

Zelo stroga obsodba 
dveh razgrajačev

Za prepir v gostilni in za pretep s policisti so 
jima naprtili skupno nad 23 mesecev zapora

Pred kazenskim sodiščem (pred
sednik Rossi, tožilec Pascoli, za
pisnikar Morelli, obramba R. Ghez. 
zi) sta se zagovarjala »9-letni 
Marco Toscan iz Frisana pri Vid
mu ter 40-letni Ferdinando Zulia- 
ni, ki je tudi doma blizu Vidma, 
in s.cer v vasi Lanco. Oba so ob
tožili, da sta bila pijana ter da 
sta se uprla javnim funkcionar
jem ter da sta jih sramotila. Sod
niki so spoznali oba za kriva. 
Toscana so obsodili na 1 leto, 2 
meseca in 16 dni zapora, Zulia- 
nija pa na 10 mesecev in 20 dni 
zapora ter 16 dni pripora. Da so 
obtožencema odmerili razmeroma 
hude kazni, je sodnike verjetno 
napotilo dejstvo, da sta bila tako 
Toscan kakor Zuliani že večkrat 
obsojena pred vojaškimi in civil
nimi sodišči.

Dogodek, ki ju je pripeljal zad
njič pred sodnike, se je odigral 
11. junija letos. Toscan in Zuliani 
sta verjetno že dalj časa popivala, 
preden sta stopila v gostilno v 
Ul. Udine 33. Iz neznanih razlo
gov sta se sporekla z gostilničar
jem ter sta ga začela zmerjati. 
Beseda je dala besedo in tako se 
je zgodilo, da sta moška zagro
zila, da bosta razbila vse, kar je 
bilo v lokalu. Lastnik Giovanni 
Bracci pa je nemudoma telefoni
ral agentom letečega oddelka, ki 
so takoj prispeli v gostilno. To
scan in Zuliani pa sta biia med
tem že izgubila vsakršno razsod
nost ter sta se spoprijela s poli
cisti. Začela sta brcati in suvati 
s pestmi ter sta pri tem laže po
škodovala dva agenta.

Na razpravi sta obtoženca sku
šala zmanjšati svojo odgovornost. 
Dejala sta, da se dogodkov ne 
spominjata dobro, ker sta bila pač 
pijana.

Pijan se je vozil 
z ukradeno vespo

Agenti letečega oaaenta so včeraj 
ponoči aretirali 31-letnega električ
nega varilca Luigija Rizzardi.ia iz 
Lesnega pristanišča 6, ko se je z dve- 
ml steklenicami piva pod pazduho, 
že pijan, hotel odpeljati z ukrade

no vespo, ki jo je parkiral pred ob
činsko menzo na Trgu Libertà. 
Predsinočnjim okrog 23.30 je 32-let- 
nt Bruno Zuzza iz Ul. dellTstria 35 
telefoniral policiji, da so mu ne
znanci ukradli vespo TS 11907, ki 
J oje pustil parkirano v Ul. sv 
Frančiška pred nočnim lokalom 
«Trocadero». Agenti so takoj prišli 
v Ul. sv. Frančiška In tam našli 
Zucco, ki jim je ponovil, kar je 
povedal po telefonu. Agenti so vzeli 
pot pod noge In prekontrolirall vse 
ulice, dokler niso prišli na Trg Li
bertà, kjer so našli omenjeno ve
spo, parkirano pred občinsko men
zo. Mimoidoči so agentom poveda
li, da jo je tam malo prej pustil 
nekdo, ki Je šel v vežo postaje. Po
licisti so tam počakali in kmalu 
nato se je prikazal Rizzardi. Are
tirali so ga in spremili v bolnišni
co, kjer so mu nudili prvo pomoč 
zaradi pijanosti. Prijavili so ga sod
nim oblastem zaradi kraje, pijano
sti, vožnje vespe v pijanosti in vož
nje brez šoferske izkaznice.

«Čistile» so razstavljeno 
blago

Tri čistilke, in sicer 58-letna An
gela Bizjak por. Svetina, 5l)-letna 
Maria Pizziga vd. Turco obe iz Ul. 
Ronchetto 67 ter 43-letna Angela 
Pizziga por. Bossi iz S. M. M, Spod
nje Ì485, so se specializirale tudi 
v «čiščenju» tujega blaga. Uslužben 
ci veleblagovnice Stantìa so opazili 
čudno izginotje perila. To pa se je 
dogajalo v urah, ko je bila velebla
govnica zaprta. Zasumili so ome
njene tri čistilke in začeli oprezo
vati za njimi v urah, ko so snu- 
žile prostore veleblagovnice. Pred 
enim tednom je spet izginilo nekaj 
perila, ki so ga potem našli skri
tega v prostorih za snažilke. Usluž
benci veleblagovnice so obvestili 
agente s komisariata na Trgu Dal
mazia, ki so uvedli preiskavo in iz
sledili omenjene tri ženske. Prija
vili so jih sodnim oblastem zaradi 
tBtvine. Vse tri so na začasni svo
bodi.

bi za to zadostovala le rahla davč
na izprememba, odnosno da bi 
dobršen del teh stroškov zlahka 
krile petrolejske družbe, ki imajo 
prav s prodajo bencina zelo vi
soke zaslužke.

Spor se vleče že dalj časa in 
so bila na tej osnovi tudi dolgo
trajna pogajanja, ki pa so jih pe
trolejske družbe praktično razbile 
24. julija, ko so pogajanja odlo
žile na datum, «ki ga bodo po
zneje določili». To pa je v praksi 
pomenilo za prodajalce nevzdržno 
zavlačevanje, zaradi katerega so 
tudi proglasili zaporo.

Številni tržaški avtomobilisti so 
rešili svoje težave s tem. da so se 
odpeljali v Koper ali Sežano, napol
nit bencinski tank. Tako je prišlo 
zlasti v popoldanskih urah do iz
rednega prometa na vseh treh tr
žaških obmejnih blokih in tudi do 
rekordne prodaje bencina. Računa
jo, da so samo na sežanski bencin
ski črpalki danes prodali nad dvaj
set tisoč litrov bencina.

* * *
Včeraj je bila tudi na našem 

področju uspela stavka delavcev 
gradbene industrije, v katero so 
sedaj praktično vključeni tudi ple
skarji. Po podatkih sindikalnih or
ganizacij je na našem področju 
stavkalo 95 odst. uslužbencev in 
je torej stavka dobro uspela. Stav. 
ka na našem področju prizadeva 
okoli 8.500-8.600 zaposlenih v grad
beni stroki.

Stavkajoči so se dopoldne zbrali 
na skupščini, na kateri so med 
drugim tudi podrobneje obravna
vali primer štirih delavcev, ki jih 
je odpustilo podjetje CARENA. 
Podjetje je odpuste utemeljilo s 
«skrčenjem osebja». Ta izgovor pa 
je očitno iz trte izvit, saj je isto 
podjetje istočasno najelo novo de
lovno silo. Očitno gre za primer 
ustrahovanja delavcev, ki so se 
udeležili že prve stavke. Tako rav
nanje so delavci na skupščini 
ostro obsodili in sklenili, da bo
do prizadete delavce najodločneje 
podprli ter v primeru potrebe pro
glasili enotno protestno stavko v 
pokrajinskem okviru.

* * *

V nedeljo jn v ponedeljek bodo 
stavkali uslužbenci vseh zasebnih 
avtobusnih podjetij, ki vzdržujejo 
redne proge, in bo torej praktič- 
no ustavljen celotni avtobusni pro. 
met z izjemo ACEGAT. Stavka 
ima vsedržavni značaj, ker delav

ci zahtevajo bistveno izboljšanje 
delovne pogodbe in delodajalci no
čejo pristati na pogajanja.

* * #
Nova delavska zbornica - CGIL 

bo danes ob 19, uri priredila "na 
Trgu sv. Antona zborovanje, na 
katerem bo tajnik Arturo Cala
bria govoril o položaju tržaškega 
pristanišča, ustanovitvi pristaniške 
ustanove in nujnosti enotne akci
je vseh prebivalcev.

* * *
Prefektura je sinoči sporočila, 

da bo soglasno s prodajalci ben
cina, obratovala med stavko ben
cinska črpalka ACl za potrebe 
zdravstvenih in drugih nujnih u- 
stanov.

ZAKLJUČEK PREISKAVE 0 GLAVNI BOLNIŠNICI

Pred sodiščem se bo moralo 
zagovarjati kar 21 obtožencev
Med njimi je tudi bivši predsednik bolnišnic odv. Presca
Preiskovalni" organi so zaključili

preiskavo v zvezi z znanim škan
dalom v glavni bolnišnici, kjer so 
svoj čas odkrili v upravi bolniš
nice zlasti v zvezi z javnimi deli 
velike goljufije.

Obširno gradivo je bilo pred
loženo sodišču za nadaljnji sodni 
postopek. V seznamu je 21 obto
žencev. Med njimi je bivši glavni 
inženir v giavnj bolnišnici Cisi- 
lin, ki ga obtožujejo 40 prekrškov, 
za enako število prekrškov je ob
tožen tudi bivši funkcionar Steno, 
Mario Cergol pa bo moral odgo
varjati za nekaj nad 10 prekr
škov. V seznamu obtožencev je 
tudi bivši predsednik združenih 
bolnišnic odv. Presca, ki so ga 
prav tako kot ostale prijavili sodi
šču za okrog 10 prekrškov.

Preiskovalno gradivo šteje okrog 
80 tipkanih strani in navaja na 
račun vseh obtožencev približno 
70 prekrškov.

Pričakujejo, da bo razprava, ki 
jo bo baje vodil predsednik Rossi, 
trajala tri mesece. Obtožbe, ki jih 
vsebuje gradivo preiskovalnih or
ganov, predano sodišču, so za 
glavne obtožence zelo hude: sle
parija, protizakonito prisvajanje 
tuje imnvine, korupcija itd.

Razgovori dr. Mazze 
s predsednikom vlade 
in ministri

Generalni vladni komisar dr. Maz
za se je v preteklih dneh sestal v 
Rimu z raznimi ministri med kate
rimi tudi z ministrom za trgovin
sko mornarico in z njimi raz
pravljal o raznih gospodarskih In 
še posebno pristaniških in pomor
skih vprašanjih Trsta.

Včeraj pa je generalnega vladne
ga komisaria sprejel predsednik 
vlade Leone. V daljšem razgovoru 
mu je dr. Mazza predočil številna 
vprašanja, ki zanimajo naše mesto.

Po glasovanju v komisiji 
za ustavna vprašanja

KPI ugotavlja zmago 
regionalnih sii

Deželni odbor KPI je na svoji 
seji z zadovoljstvom sprejel na zna
nje odobritev osnutka zakona o 
razpisu volitev in sklicanju prve se
je deželnega sveta avtonomne deže
le Furlanije - Julijske krajine v 
ustavni komisiji poslanske zborni
ce. V poročilu, ki nam ga je posla
lo deželno tajništvo KPI, je reče
no, da so z odobritvijo zakonskega

osnutka v poslanski komisiji regio- 
nalistične sile dosegle še eno zma
go v borbi, ki jo vodijo za usta
novitev avtonomne dežele Furla
nije - Julijske krajine, v katero je 
Komunistična partija vložila vse 
svoje sile. Deželni odbor KPI pra
vi, da bi morala poslanska zborni
ca odobriti omenjeni zakon pred 
poletnimi počitnicami, senat pa ta
koj v začetku jesenskega zasedanja, 
da se lahko že letos skličejo volitve, 
kot zahtevajo komunistični parla
mentarci.

Zborovanje KPI 
v Skednju

KPI priredi danes ob 20. url v 
Skednju na prostoru pred barom 
«Sport» zborovanje o temi: «Za pre
mik v levo v državi in v tržaški 
občinski upravi». Govoril bo občin
ski svetovalec inž. Antonio Cuffaro.

Potresni sunek
Tržaški geofizični observatorij je 

včeraj ob 4.41 uri zaznamoval po
tresni sunek v oddaljenosti kakih 
310 km. Menijo, da je bilo središče 
potresa v Appeninih med deželama 
Umbria in Marche.

Samo za inozemce
V hotelu «Belvedere» v Opatiji so 

23. t. m. odprli igralnico (kazinò), 
ki je dostopna samo za inozemce.

Ukradel je britev 
in udaril lastnico

Ali se je splačalo za 1000 Ur vred
no britev? Zgodilo se je predvče
rajšnjim na obljudenem Ponterošu. 
K stojnici z raznovrstnim blagom, 
last 49-letne Marie Pilutti por. Bo- 
lognino iz Ul. della Fabbrica 1. se 
je približal 23-letni jugoslovanski 
mehanik Milentije Misovič iz Sara
jeva in z naglo kretnjo ukradel 1000 
lir vredno britev. Lastnica stojnice 
se je takoj zavedla tatvine in je 
tekla za tatom ter spet vzela nazaj 
britev, ki jo je Misovič spravil v 
torbo, ki jo je imel v roki. Ko mu 
je Piluttijeva vzela britev, se je 
Misovič obrnil in jo močno udaril 
po licu in nato zbežal. Piluttijeva 
pa je telefonsko poklicala karabi
njerje, ki so v približno eni uri iz
sledili pretepaškega Misoviča, v, ne
kem penzionu v Ul. Roma. Armi
rali so ga in prijavili sodnim ob
lastem zaradi ropa.
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IZ KOPRSKEGA OKRAJA

V Cerknem pripravljajo proslavo 
obletnice vstaje primorskega ljudstva

Rekordno število turistov v vsem obalnem pasu 
na Koprskem - Moderna veleblagovnica v Piranu

Za veliko proslavo v Brkinih rodnosti, ki so sodelovali v boju
t rl nrilr-1 ìnsiti m ........................ __________ob dvajsetletnici priključitve Slo

venskega Primorja k 'matični do
movini pripravljajo tudi večjo 
proslavo v Cerknem, Ta proslava 
bo potekala v znamenju srečanja 
primorskih in gorenjskih partiza
nov, saj je bil ta del Primorske 
med osvobodilnim bojem tesno po. 
vezan z Gorenjsko in partizanske 
brigade so izmenoma operirale na 
tem ozemlju.

V Cerknem pripravljajo odkrit
je grobnice nad tisoč padlim par
tizanom in žrtvam fašističnega na- 
silja, ki so umrli v nacističnih 
taboriščih, ali so jih ustrelili kot 
talce. Za 800 padlih borcev in 
žrtev fašističnega nasilja so zna
na imena, nad 200 pa je neznanih. 
V grobnico bodo položili tudi po
smrtne ostanke 90 italijanskih par- 
tizarmv, ki so se borili v vrstah 
Tržaške in drugih italijanskih bri. 
gad. V grobnico bodo pokopali 
tudi nekega angleškega zdravnika, 
nekega ameriškega pilpta in še 
nekatere pripadnike drugih na

proti skupnemu sovražniku.
Da bi bile proslave čimbolj ve

ličastne, so začeli urejati tudi 
Cerkno in okolico. Med drugim 
so obnovili tudi avtomobilsko ce
sto Cerkno-Zelin. Iz številnih kra
jev goriškega področja javljajo o 
veliki udeležbi prebivalstva, po
nekod pa bodo organizirali tudi 
partizanske marše.

Grobnica v Cerknem bo veliča
sten spomenik partizanskemu gi
banju na Primorskem in Gorenj
skem. hkrati pa tudi spomenik 
bratstvu v orožju proti skupne
mu sovražniku človeštva — nem
škemu in italijanskemu fašizmu. 
Pri grobnici bodo postavili 5 me
trov visok obelisk, delo akadem
skega kiparja Janeza Lenassija.

4* * *
Turistična sezona v koprskem 

okraju bo letos dosegla rekord. 
Naj večje zanimanje je vsekakor 
Za obalno področje, kjer so sko
raj vse zmogljivosti zasedene, med
tem ko je v Posočju nekoliko

....................... ............................ .................... .............................»............................................................ ....................................m,,,,,,,’,

HUDA CESTNA NESREČA V FURLANIJI

Dva mrtva in trije ranjeni 
pri trčenju avta v tovornik

Smrtno sta se ponesrečila vozač avta iz Trsta in šofer tovornika iz Gorice
Dve smrtni žrtvi In trije ranjeni, 

to je tragična bilanca cestne ne
sreče, ki se je dogodila predsinoč
njim okro 23.30 na državni cesti, 
ki pelje iz Muzzane del Trugnano 
v Palazzolo dello Stella.

Ob tisti uri se je s svojim avtom 
vozil proti Trstu 53-letni uradnik 
Giacomo Marzi iz Ul. Cologna 18. 
Z njim sta se peljali tudi njegova 
58-letna žena Maria Patanai in 17- 
letna hčerka Gianna. Vsi trije so 
se vračali domov Iz Lignana, kjer 
so preživeli počitniški dan ob mor
ju. Nič hudega sluteč, Je Marzi vo
zil svojo Fiat 600 proti našemu me
stu, toda na nekem ovinku je iz ne
znanih razlogov avto zašel na sre
do ceste. Usoda Je hotela, da je rav
no tedaj privozil iz nasprotne stra
ni z, lesom natovorjen tovornik iz 
Gorice, ki ga je vozil 28-letni Pao
lo Collini iz Gorice, Ul. Enrico To
ti 2, V tovorniku pa se je vozil, 
pravzaprav spal je na postelji v ka
bini tovornika, tudi 30-letni Collini- 
jev brat Valerio. Počival je namreč, 
ker Ju Je z bratom čakala še dolga 
pot do Milana, kamor sta morala 
peljati tovor lesa.

Na že prej omenjenem ovinku, 
se je Marzi s svojim avtom silo
vito zaletel v levo prednjo pnev
matiko tovornika, ki je zaradi sun
ka počila. Collini je tako izgubil 
nadzorstvo nad težki vozilom, ki je 
zavozilo na desno, trčilo v platano 
kraj ceste, nadaljevalo potem, svoj 
tragični tek, podrlo drugo platino 
in se končno prevrnilo v obcestni 
jaker. Pri tem je tovor lesa zgrmel 
s tovornika, se zaril v kabino, kjer 
je spal nesrečni Valerio. Zadelo ga 
je v spanju in bil je na mestu 
mrtev.

Trčenje je bilo usodno tudi za 
nesrečnega Marzija. Zaradi sunka 
so se odprla vrata malega Fiata in 
Marzija je vrglo iz vozila. Zan| ni 
bilo več pomoči. Volan mu je zmeč
kal prsni koš in je nekaj trenutkov 
potem podlegel hudim notranjim 
poškodbam. Tudi njegovo ženo je 
vrglo iz avta in se je hudo pobita 
po glavi in obrazu.

Na kraj strahotne nesreče so ta 
koj prihiteli razpoložljivi rešilni 
avtomobili RK iz bližnjih vasi in 
karabinjerji iz Palazzola dello Stel
la. Vse tri ranjence so takoj odpe
ljali. Marzi jevo ženo Marijo so 
sprejeli v bolnišnico v Palmanovi

in zdravniki so si pridržali progno
zo. V isto bolnišnico so sprejeli tu
di njeno hčerko Gianno, ki pa bo 
ozdravela v desetih dneh zaradi 
lažjih ran na glavi. Paola Collina 
pa so prepeljali v bolnišnico v La
tisano, potem ko so ga izvlekli iz 
razbitin kabine tovornika. Pridržali 
so ga na opazovalnem oddelku, ker 
se je pobil na več krajih telesa.

Po dolgi preiskavi o vzrokih 
strašne nesreče, (promet je bil u- 
stavljen več kot pet ur) so trupli 
Collinija in Marzija prenesli v 
mrtvaško kapelo ob pokopališču v 
Palazzolo dello Stella, kjer sta na 
razpolago sodnim oblastem. Kasne
je bodo obe trupli prenesli v rod
ni mesti.

Marzi je bil dolgoletni uradnik 
pri «Assicurazioni Generali» v Tr
stu. Poznali so ga kot vestnega in 
pridnega delavca. Oba Collinija in 
še njun brat Gianni so pred nedav
nim kupili dva tovornika in so se 
ukvarjali s prevozništvom. Pred
včerajšnjim zvečer sta se Paolo in 
Valerio kot rečeno, odpravila v Mi
lan, kamor sta peljala tovor lesa. 
Valeria in Giacoma Marzija pa Je 
sredi ceste čakala kruta smrt.

manjši dotok gostov, kot so pri- 
čakovali, V prvem polletju so v 
celotnem koprskem okraju zabe
ležili okrog 42 tisoč domačih go
stov in 27 tisoč tujih gostov Do
mačih gostov je bilo za 16 odstot
kov več kot lani v enakem raz
dobju, tujih pa za 36 odstotkov. 
Zadovoljiv je tudi devizni učinek, 
saj so do zdaj iztržili nad mili
jardo in pol deviznih dinarjev.

Izredne rekorde beLežijo zlasti 
v Ankaranu, Portorožu in Postojn
ski jami. V nedeljo si je na pri
mer ogledalo Postojnsko jamo nad 
3300 ljudi, kar niso zabeležili že 
več let.

* * *
Piran je končno dobil moderno 

veleblagovnico. Uredilo jo je pod
jetje Nanos na 750 kvadratnih me
trov površine. V njej bodo pro
dajali najrazličnejše blago od spo
minčkov do električnih gospodinj
skih strojev. Stroški za ureditev 
veleblagovnice sd znašali okrog 
80 milijonov dinarjev.

* H« *
V Kopru se nadaljujejo razgo

vori med jugoslovansko in ma
džarsko delegacijo za pripravo 
konvencije o ureditvi železniške
ga prometa med obema državama. 
Na osnovi te konvencije bodo za
čeli urejevati skupne železniške 
postaje na obeh straneh meje za
radi pospeševanja tranzitnega že
lezniškega prometa in zaradi 
skrajšanja zadrževanja mednarod
nih vlakov na obmejnih postajah 
Gre za poenostavitev postopkov 
v zvezi s prehodi vlakov. Razgo
vori se bodo zaključili danes.

Jiim tta

.n

Nazionale Zaprto zaradi počitnic.
Arcobaleno 16.00 «La storia di Tom 

Destry». Technicolor. Audie Mor- 
Phy.

Fenice Zaprto zaradi počitnic.
Excelsior 16.00 «Horor» Gerard Ti- 

chy. Prepovedano mladini.
Grattacielo 16.00 «La finestra sul 

cortile». Technicolor. James Ste
wart, Grace Kelly.

Supercinema 16.00 «I guerriglieri 
della jungla».

Alabarda 16.30 «L’urlo dei marines» 
Alex Nicols.

Filodrammatico 16.30 «Atollo K» — 
Stanilo in Olio.

Aurora 16.30 «Il collare di ferro».
Cristallo 16.00 «Il sentiero degli a- 

manti».
Capitol Zaprto zaradi počitnic.
Garibaldi Zaprto zaradi počitnic.
Massimo 16.30 «All’ombra del pati

bolo» James Cagney.
Impero 16.30 «Thiara Tahiti».
Moderno Za orto r.aradl počitnic.
Astoria 17.00 «Cella della morte». 

Prepovedano mladini.
Astra 17.00 «U passo dei comanches»
Vittorio Veneto Revija policijskih fil

mov. 16.00 «Che nessuno scriva II 
mio epitaffio». Prepovedano mladi
ni.

Abbazia 16.00 «I ponti di Toko-RI» 
William Holdem.

Marconi 16.30 «Il cielo brucia» Ame
deo Nazzari, Antonella Lualdi.

Ideale 16.30 «Vento di primavera». 
Technicolor. Ferruccio Tagliavini.

KINO NA PROSTEM
Satellite 20.30 «Lo specchio della 

vita». Technicolor. Lana Turner, 
Jahn Gavln.

Marconi 20.15 In 22.00 «Il cielo bru
cia» Amedeo Nazzari, Antonella 
Lualdi.

Skedenj 20.30 «I gialli ai Edgar Wal
lace No. 2».

Paradis o20.30 «Lo spaccone» Paul 
Newmann, Piper Laurie.

Danes; v MIRAMARU predstava «Lu
či in zvoki». Ob 21. uri v nemšči
ni «Der Kalsertraum von Mirama- 
re», ob 22.15 v italijanščini «Ma
ksimilijan in Kar lota».

Jutri: na C.RADU SV. JUSTA ob
21.15 edini nastop čudovitih «Har
lem Gtobetirotters» in devet točk 
svetovnega slovesa Rezervacija in 
nakup vstopnic pri osrednji bla
gajni v Pasaži Protti (tel. 38-547).

VSTOPNICE 
za zaključno prireditev

folklornega festivala
ki bo v Kopru v soboto, dne 5. 
avgusta, so v prodaji v Trstu 
pri potovalnem uradu «Auro
ra» v Ul. Cicerone 4, tel. 29243.

Prosvetno društvo Lonjer-Katinara
priredi 15. avgusta t.l. Izlet v Po
stojno z ogledom Postojnske Jame. 
v Rakovo dolino, Predjamski grad 
in Sv. Socerb.

Vpisovanje in pojasnila v Lonjer- 
Ju prt Vilku Batiču in Maksu Pe
čarju od 19. do 22, ure.

Prosvetno društvo «Matjašič» iz 
BarkovelJ priredi dne 8. septembra 
izlet k partizanski bolnici «Franja». 
Vpisovanje Je, v teku vsak dan, ra
zen nedelj, na sedežu pri Rumeni hi
ši od 20. do 21. ure In se sprejema 
tudi telefonsko na štev. 30-597 vse 
do 25. avgusta. Cena Izleta znaša 
2400 lir.

Mladinska iniciativa priredi 15. 
in 16. avgusta dvodnevni mladinski 
izlet na Koroško. Cena v kateri je 
vračunana vožnja, hrana in preno
čišče znaša 3500 lir. Vpisovanje v 
Tržaški knjigarni Ul. sv. Frančiška, 
število prostorov je omejeno.

Darovi in prispevki
Ob padou fašizma daruje Stefan 

Leban 1000 lir za Dijaško Matico v 
počastitev spomina padlih sinov Ma
ksa in Mil »na,

Dr. VEKA SARDOČ
Ul. C. Battisti 4, tel. 61-692, 
bo odsotna od 29. julija do 
15. avgusta.

Včeraj-danes

ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
Dne 25. julija se je v Trstu rodi

lo 8 otrok, umrlo je 14 oseb.
UMRLI SO: 41-letna Nadezda Ze- 

zovska por. Serafknov. 75-letni Egi
dio Carrioella, 77-letna Stefania Be
vilacqua, 62-letria Maria Riccobom 
por. Manni. 48-letmi Giovanni Tarlon, 
82-letria Caterina Nesich vd. Giorgi, 
57-letni Fiorentino Borioni, 85-letnI 
Luigi Capolino, 94-letna Angela 
Smerdu por. Fukassi, 77-letna Maria 
Antonia Padovan vd. Zergol, 57-letnI 
Mario Coen, 63-letna Maria Luxa 
por. OppelH, 68-letna Carl« Ukmar 
vd. Camerini, 82-letna Elena P«t» 
vd. Slocovich,

NOČNA SLUŽBA LEKARN
Dr. Codermatz, Ul. Tor San Piero 

2; Marchio, Ul, Ginnastica 44; De- 
pangher, Ul. San Giusto 1: Alla Ma
donna dei Mare, Largo Piave 2; Za
netti, Testa d’Oro, Ul. Mazzini 43.

2mmuk-i
1 ■■ predvaja danes 26. t. m. ob 

18. in 20.30 uri na prostem 
film:

CÌCCIA 
ALL' UOMO

(Lov na človeka)

Igrajo:

ELEONORA ROSSI DRAGO 
YVONNE FURNEAUX 
UMBERTO ORSINI 
ANDREA CHECCHI 
RICCARDO GARRONE
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Črnec v Parizu
Bernard Dadiè je Han centralnega odbora demokratske 

stranke Slonokoščene obale. Se ko je bil v francoskih zaporih, 
je začel pisati. Sedaj je izšla njegova knjiga «Črnec v Pari
zu», iz katere povzemamo nekaj odstavkov.

Evo me v Parizu. Tlačim njego
va tla. Kamor koli obrnem po
gled, sami belci. Drug podoben 
drugemu. Kako le ločiti enega 
od drugega? Nikjer ne vidim črn
ca. To je, torej, dežela belcev. 
Hladno je, sonce se je skrilo od 
sramote. Zaveda se, da mi je 
napravilo krivico, ko me je po
črnilo od glave do pete, vtem 
ko mu tu komaj uspe malo ožgati 
obraze mimoidočih. Avtomobili 
se premikajo, zdi se, da drsijo, 
tako naglo gredo. In ne čuje se 
njih trobljenja. Trobljenje je tu 
prepovedano. Tu vsakdo posluša 
prepovedi. Tudi pri nas prepove
dujejo trobljenje, toda nikomur 
ne uspe, otresti se zadovoljstva, 
da bi prekršil prepoved in vsak
do pritiska na klakson. To odli
kuje enega od drugega. Tu voza
či dajo znak, ko se premaknejo 
in ko se ustavijo. Neprestano vr
šijo isti gib. Povsem drugače kot 
pri nas, ko šofer vsak trenutek 
sprašuje mimoidoče, da bi dobil 
klienta. Dovolj je znak z glavo 
in že se čuje ostro ječanje ko
les, ki jih šofer zavira.

In prav vseeno je, če privozi 
kak avtomobil od zadaj. To je 
cestni zakon džungle. Tu so po
vsod avtomobili v barvah cvetov. 
Na stenah reklame. Plačam me
sto v avtobusu, ki me bo odpe
ljal na Trg invalidov. Denar do
bi svojo vrednost. Besede «bo» 
v tukajšnjem jeziku ni. Stalno 
je treba z roko segati v žep in 
neprestano računati z izdatki. 
Kakšna dežela!

Cim bliže smo središču, tem 
hujši je promet. Množica se tla
či na ulicah, v kavarnah in re
stavracijah. Podobno kot pri nas 
o praznikih. Ali imajo ti ljud
je morda vzmeti na nogah, ki se 
vsako jutro navijajo?...

Ko je bog ustvarjal ljudi, jih 
je strpal v peč, da bi jih spekel. 
Komaj so jih prvi plameni obliz
nili, so beli že skočili iz peči. 
Nato so poskakali tudi drugi* 
kot je pač temperatura rastla. Sa
mo mi, črnci, da bi bogu poka
zali svoje odločno spoštovanje 
in pokorščino, smo ostali v peči 
vse do tedaj, ko je on prišel do 
sklepa, da smo dovolj osmojeni. 
Zato sem vedno mislil, da mora 
biti telo belca hladno. Pa ni 
res. Njihovo telo je stalno než
no, in delikatno toplo. Ni torej 
prav, soditi po zunanjem videzu.

Njihove ženske morajo biti 
mehkega srca, ko ' se tako ne
prestano smehljajo. Ves čas so 
zaposlene z mazanjem usten, da 
bi poudarile belino svojih zob. 
Tako sem se tega privadil, da se 
mi nenamazana ženska zdi bolna. 
Pariške ženske se borijo s Ča
som, želijo čas prevarati, ga u- 
strašiti in zmagati. Toda čas je 
zelo vztrajen in redno zmaguje.

Med Parizom, ki potuje s pod
zemeljsko železnico, in Parizom, 
ki se vozi v Cadilacu, ni nika- 
kega stika. Eni stanujejo v četr
ti za siromake, drugi v bogata
ških četrtih. Povsem drugače kot 
Pri nas. Tu se ljudje med seboj 
nikoli ne mešajo. Trdijo, da pri
padajo različnim razredom. Ka
ko je mogoče, da se med seboj 
spoznajo in drugi druge razu
mejo?

Mi, črnci, postavljamo svoja 
naselja pod zaščito Silnih duhov. 
Parižani pa se postavljajo pod 
zaščito bojevnikov posebne,vrste, 
katerih moč je zelo vglika. Nihče 
nič ne stori, nobene geste ne na- 
Pzavi, ne da bi prej pomislil na 
njih. Tu jim pravijo novinarji. 
To je zelo razgibana množica 
nedoločenega porekla. Zbral sem 
0 njih razne podatke in priprav
ljen sem na predpostavko, da so 
Potomci močnega plemena pisa
teljev, ljudje z zanimivo domiš
ljijo, Skratka, je to vrsta lenu
hov, ki z naporom svojih rok 
ne zna storiti ničesar in jim de
la le glava in to tako, da je 
vedno vroča. Smatrajo sebe za 
cenzorje vseh življenjskih poja- 
vov in menijo, da imajo pravico 
0 vsem odločati, človeka umori
ti, ali ga napraviti slavnega, na 
temelju svojega «zdi — se — 
mi kriterija». V splošnem miso 
podobni našim čarovnikom, niti 
mojstrom tam-tama. Res, zaple
tenost njihovega značaja dopu
šča sklepati, da imajo nekaj od 
naših čarovnikov in naših moj
strov tam-tama, kajti često en 
članek napravi več ropota, kot 
osem poblaznelih tam-tamov.

Mi imamo svoje duhove, oni 
svoje novinarje. Drhtimo pred 
enimi in drugimi, ker ne vemo, 
kaj o nas mislijo.

Ta logični narod ,ki je ugo
tovil, da je ravna črta najkraj
ša pot od ene točke do druge, 
je v nekaterih primerih povsem 
nelogičen in samo z, naporom mo
ne po ravni črti prispeti do ci
lja. Starcev tu ne imenuje ni
koli «oče» niti «ded», pač pa 
enostavno «gospod» in tako jih 
izenačujejo z mladimi ljudmi. 
Tu je neporočena ženska — tudi 
če je stara 60 let — vedno go
spodična. Pri nas bi jo imenovali 
«mamie» ali «maman», tudi če ne

bi imela otroka. Za nas je starost 
zelo važna stvar.

To ljudstvo, ki ne bo za nobe
no ceno dovolilo, da bi človeka 
okovali v verige, ljudstvo, ki ne 
more zadržati pravičnega gneva, 
ko gleda, kako se zapozneli v 
razvoju trmasto oklepajo preži
velih nazorov, ta avantgarda na
predka trdi, prijatelj moj, da ve, 
da bela ženska velja za dve 
črnki.

Ce pa si kdaj koli imel tesen 
stik z belo žensko, boš vedel, da 
je njeno telo mehko in da ne 
zdrži, da njene prsi ne morejo 
zdržati teže moške glave, da čim 
jo malo močneje stisneš, že se 
bodo na njenem' telesu pojavi
le modrice. Bela ženska je kle
petava. Ne zna molčati niti te
daj, ko jo moški objema. Čistost 
naših žensk, njihova zvestoba in 
spoštovanje našega moškega na
sproti ženi — sosedi, so med na
mi neprimerno večje kot pri bel
cih. Mi še vemo za neoskrunlji- 
vo prisego, oni pa so najbrže na 
njo povsem pozabili.

Pariz je, prijatelj moj, velik. 
Kamnite hiše so - nabite ljudi. 
Kako le se tem belim ljudem 
ljubi živeti v tolikem kamenju 
in tako daleč od zdrave zemlje, 
drevja in trave, Toda Pariz je 
lep, kot čarovnija.

Belci nimajo radi, da jim gle
damo v oči. Vsakokrat ko se je 
moj pogled križal z njihovim, 
so obrnili pogled stran. Očitno 
ne žele, da bi jim človek pro- 
niknil v misli. Morda se sramu
jejo črnopoltih ljudi.

Naša koncepcija sveta nam na
laga, da ves čas živimo v seda
njosti. Sele v zadnjem času se 
je tudi v Afriki pojavil strah 
pred jutrišnjim dnem. Vidi se, 
da stare družbene ustanove u- 
mirajo. Evropa nas je zastrupi
la. Morali bomo zavihati roka
ve in zgraditi novo družbo, šole, 
tovarne in v vse to vzidati afri
škega duha. Kajti tu, v Parizu, 
ljudje v večnem strahu pred ju
trišnjim dnem štedijo in so sko
pi. Stedijo, da bi vzgojili otroke, 
štedijo za starost. Nič jim družba 
ne zagotavlja, za vse morajo sa- 
mi skrbeti. Zato žive brez pole
ta in pogosto brez zadovoljstva. 
Mnogo je vlomov, umorov, gang
sterjev, V stari Afriki tega ni 
bilo.

Belci so se naučili pisanja od 
Feničanov in od tedaj je vsa 
njihova zgodovina znana. Gradili 
so svoja svetišča in domove iz 
kamna in zato so njihovi spome
niki zdržali stoletja. Davno, zelo 
davno smo tudi mi gradili iz 
kamna. Nato so prišli ljudje z 
.Vzhoda. Za tem nismo ničesar 
več gradili iz kamna. Ničesar si 
nismo več zapisovali.

Evropa nas je premagala. In 
zato, evo me v Parizu, kjer se 
čudim Evropi, kraljestvu belega 
človeka, strašnemu mehanizmu 
železnih zob. In sedaj sem vesel, 
ker se je Afrika prebudila.

Iz Pariza nam modni kralji napo
vedujejo za prihodnjo sezono veliko 
bogatega krzna. Kdo ali bolje ka
tera bi si kaj takega ne privoščila, 

ko bi le mogla

Trst po prvi svetovni vojni 
v italijanski publicistiki

C. Silvestri: «Dalla redenzione al fascismo» in E. Apih: «Avvento dei fascismo a Trieste» (1958)

V teh tako vročih dneh je ob Bohinjskem jezeru na Gorenjskem tako lepo

4.
Po opisu situacije po I. svetovni 

vojni (str. 159-161), kjer upošteva 
tudi gospodarski položaj slovenske
ga kmeta, citira «Edinost» (14.4. 
1921). Ob političnem položaju Tr
žaških Slocencev, ki so izgubili av
tonomijo svojih občin in imajo 
«gerente pod kontrolo karabinjer
jev» (Edinost 16. marca 1921), ome
ni načrte socialistične stranke, ki 
jih je pa težko opredeliti, stremeli 
da so po politični nezavisnosti me
sta in so tako hoteli rešiti problem 
pristanišča, ohraniti mu privilegije, 
ki jih je imelo pod Avstrijo. Tu 
pa Apih prinese citat iz fašistične
ga vira (G. Cesari, Sessantanni di 
vita italiana, Trst 1929, str. 139), da 
«social-komunisti» obenem s Slo
venci niso računali s stabilnostjo 
italijanske vlade nad pokrajino. V 
kakšnem smislu pa ne pove, saj 
so levičarji tako komunisti kot so
cialisti računali le s padcem me
ščanske vlade, ne pa z odcepitvijo 
pokrajine od Italije, kar jim pod
tika fašistični publicist.

Italijanska buržoazija Trsta, do 
tedaj avstrijakantska, pa je že 
prehajala na italijanske pozicije 
kljub temu, da je Italija prišla 
v Trst skoraj poražena (citira vir: 
fašista Risola, str. 163). V takem 
položaju, ko je Trst postal peri- 
ferično provincijsko mesto itali
janske države, ki je sama v kri
zi, se rodi v Trstu fašizem (str.

nitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinniiiif  iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiin,||| IIMIIII|„,lmi,lni,mi,IM,„,n,ln,m, |||lnllll||||||||l)|l1l|||||IMII|l|u||ltl|||||||||||||1|||||||||||||||||||||||||||||

KAKO SI AMERIČANI ZAMIŠLJAJO SVET ČEZ STO LET

Redki preostali bolniki se 
zdravili na Luni

bodo

Obroč iz aluminija okoli Zemlje - Z 
enega konca Zemlje na drugega v 45 
minutah - Na Marsu in Luni stotisoči 
ljudi - Stiki z drugimi razvitimi bitji
Pogajanja med predstavniki 

treh «velikih» v Moskvi se po
zitivno zaključujejo in s tem 
dajo upati, da se bo človeštvo 
vendarle začelo bolj zanimati za 
mir kot za vojno, torej bolj za 
gradnjo kot za rušenje. Prav go
tovo da sporazum o prekinitvi 
jedrskih poizkusov, še ne pome
ni, da smo zaplavali v vode več
nega miru. Preveč lepo bi to bi
lo. Se veliko milijard dolarjev 
bo žrtvovanih bogu Marsu. To
da že dejstvo samo, da je mož
no med tako antagonističnimi 
silami sesti za mizo in se pogaja
ti ter celo sklepati tovrstne do
govore navdaja človeka z zado
voljstvom in velikim upanjem, 
hkrati pa mu odpira čudovito vi
zijo bodočnosti, včasih celo fan
tastično vizijo. Velikokrat pa se 
je človek tudi v dobrem zmotil 
in kaka nekoč fantastična napo
ved se je kdaj krepko uresničila 
in ni imela nobene zveze več s 
fantastičnostjo, pač pa postala 
realnost. Morda bodo tudi bo
doča pokolenja našega starega 
planeta nekoč ugotavljala, da so 
bile fantastične zamisli naše do
be povsem realni načrti. 2al ne 
bomo mogli tega osebno kontro
lirati. Da pa bi mogli čez sto 
let napraviti obračun, o tem, kaj 
je bilo plod fantazije in kaj re
alnega računa, so 13. t.m. ob 
13.52 uri po kalifornijskem času 
v kalifornijskem raketnem sre
dišču San Diego postavili ce
mentni blok, v katerega so vzi
dali jeklen zabojček s prognoza
mi ameriških politikov, znanst
venikov, vojaških strokovnjakov, 
kozmonavtov in drugih pomemb
nih ljudi o življenju na Zemlji 
čez sto let, t.j. leta 2063. Seve
da bo generaciji iz tega leta «pi
smeno sporočeno», naj odprejo 
zabojček, da bi preverili, koliko 
so ta predvidevanja bila točna.

Ne glede na to, kar smo rekli 
v začetku v zvezi z veliko obe
tajočo konferenco v Moskvi, ki 
bi znala biti začetek v bolj mir
no dobo, je gotovo, da bo čez 100 
let Zemlja ali že do tal uniče
na zaradi neke atomske vojne, 
ali pa bo tedaj človek že plul 
proti zvezdam. V samih teh 100 
letih bo človeštvo ali zares za
živelo, ali pa napravilo samo
mor.

Sicer pa je bolje, da iz onih 
napovedi, ki so jih posamezni 
ameriški «izbranci» zabeležili m 
zabetonirali v kalifornijski ce
mentni blok, izberemo nekaj, za 
katere menimo, da so najbolj 
značilne. Začnimo kar z Johnom 
Glennom, prvim ameriškim a- 
stronavtom, ki je v svoji napo
vedi med drugim zapisal:

uti........ ................n,,,,................................. ........................ .................................................. ....................... .....................

OVEN (od 21. 3. do 20. 4.) Ce se 
ukvarjate s trgovino, danes ne boste 
imeli preveč sreče. Trezenje na ra
čun ljubljene osebe ni osnovano.

bik (od 21. 4. do 20. 5.) Nadaljujte 
Po utrjenih stezah, kajti niste pri
pravljeni ubirati nove smeri. Svoja 
čustva temeljite na realnosti in ne 
na željah.

DVOJČKA (od 21. 5. do 22. 6.) Ce- 
Prav vam podtikajo neodgovornost, 
kar krepko dalje. Nekoliko zabave in 
oddiha vam ne bo škodovalo.

RAK (od 23. 6. do 22. 7.) Razčistiti 
Poste morali zelo zapleteno nalogo. 
Ne spuščajte se v preveč zahtevne di
skusije.

DEV (od 23. 7. do 22. 8.) Dan bi 
mogel biti ploden, če ne bo nekdo

spodnesel že dogovorjenega posla. 
Prijatelji vas bodo spravili v dobro 
voljo.

DEVICA (od 23. 8. do 22. 9.) Veli
ko fizičnega in umskega napora. Bolj 
pičli pa bodo uspehi. Ljubosumje, ki 
pa ni prav nič utemeljeno.

TEHTNICA (od 23. 9. do 23. 10.) 
Podvizajte se, da vam nekdo pred 
nosom ne odnese delo in zaslužek. 
Kritike ,na račun .ljubljene osebe.

ŠKORPIJON (od 24. 10. do 22. 11.) 
Možne so nagle spremembe y poslih,

ki so se vam zdeli neuresničljivi. Pri. 
jetno razpoloženje doma.

STRELEC (od 23 11. do 20. 12.) Ze
lo mikavni predlogi, ki so pa za vas 
nesprejemljivi. Izgladite spor, ki je 
povsem odveč.

KOZOROG (od 21. 12. do 20. 1.) 
Mirno delo In prijetno razpoloženje. 
Uspeh bo zagotovljen. Razmere vaš 
bodo prisilile, da boste v družini o- 
stro nastopili.

VODNAR (od 21. 1. do 20. 2.) Več 
samozavesti, da ne bi občepeli nekje 
sredi dela. Negotovost bi znala zru
šiti obetajočo ljubezen.

RIBI (od 20. 2. do 20. 3.) Poiščite 
si sodelavce, ki se na stvar spoznajo, 
kajti sicer vam bo šlo narobe. De
lali boste načrte.

«Verujem, da smo z našimi na
pori v osvajanju vesolja bližji 
zedinjenju sveta... Balistične ra
kete bodo 2063. že zastarele in 
nove naprave bodo, odprle po
vsem nove poti lebdenja, opa
zovanja in manevriranja v v«*so*‘ 
lju, v pogojih majhne pogon
ske sile in male brzine...».

Glenn je torej optimist, kot je 
večina ameriških strokovnjakov 
optimistično razpoložena. Celo 
senator Clinton P. Anderson je 
optimist in pravi: «Medcelinske 
rakete hodo prav tako zastarele,', 
kot sta za naše današnje pojme 
zastarela lok in puščica. Vesolj
ske flote, ki bodo operirale ne
odvisno od oporišč na Zemlji, 
bodo jamčile mir».

Direktor laboratorija za žar- 
čenje na kalifornijskem inštitu
tu za tehnologijo dr. W. H. Fi- 
ckerin pravi v svoji napovedi 
takole: «Potovanje z relativistič
nimi brzinami do bližnjih zvezd 
v vesoljskih ladjah s človeško 
posadko bo možno in te posadke 
bodo raziskovale druge planetne 
sisteme». Se več, Pickerin obeta 
za tedanjo dobo «stalne znanst
vene kolonije na raznih plane
tih celotnega sončnega sistema».

Kozmonavt Scott Carpenter 
pa je zapisal: «...Upam, da bomo 
z našimi napori v vesolju dose
gli zedinjenje sveta. Verujem, 
da se ne bodo več uporabljala 
imena balistična raketa in ba
listični izstrelek. In to ne zara

di tega, ker bi se našla nova, 
boljša, orožja, .pač pa zato, ker. 
bodo rušilna orožja postala od
več».

Dr. Fred L. Whipple, direk
tor astrofizikalnega observator- 
ja Smithsohian je za prihodnjih 
100 let rekel takole:

«Kontrolirana jedrska fuzija v 
letu 1977. in uporaba navadnega 
vodika v letu 1995. bosta v krat
kem privedla do skoraj neome
jenih virov energije ob razme
roma majhnih stroških. In tako 
bodo puščave postale glavno pre
hrambeno področje sveta. Če
prav na Marsu ni vode v nujno 
potrebnih količinah, sta se — 
govori za leto 2063. — mogla 
atmosferski prittsk in količina 
kisika tako dvigniti, da je mož
no delò na pr,ostem ob sami upo
rabi navadnih mask. Mars daje 
sedaj dovolj hrane za svojih 
700.000 prebivalcev».

V nadaljnjem nam Whipple 
pove, da bo Luna za neomejeno 
dobo ostala ozemlje svetovne 
unije zaradi velikih stroškov v 
zvezi z ohranjevanjem njene 
atmosfere. Luna je posebno pri
ljubljena kot zabavni center in 
zdravilišče. Napredek zdravstva 
je tako omejil število bolezni in 
razne druge fizične motnje, da 
le starci in duševni bolniki išče
jo zdravja v vesoljskih sanator
jih, predvsem onih na Luni. Sta
rosti se še ne moremo izogniti, 
moremo pa jo odložiti. 10 let 
star deček lahko čaka »tarost 
150 let. Le dve ali tri vrste ra
kastih obolenj je še v razisko
valni fazi.

Dr. Whipple svoje napovedi 
nadaljuje takole: potovanje oko
li Zemlje, potovanje, ki ne ter
ja nobenega pogona, je postalo 
nepopularno zaradi obvladanja 
breztežnega stanja. Rakete, ki 
stalno pospešujejo svojo brzino, 
so potisnile polet brez pogona. 
Eno taljšnih potovanj od enega 
konca Zemlje na drugi, ne tra
ja več kot 45 minut,

«Razen poslovnih potovanj — 
pravi Whipple — pa je polet na

Mars še 
satelite 
jo in 
šele

vedno drag. Jupitrove 
pa še vedno raziskuje- 

bodo postali pomembnejši 
v bodoče. Tenak obroč iz

aluminija okoli Zemlje, podoben 
onemu okoli Saturna, je izločil 
Van Allenove pasove in omogo
čil opazovanja v globino veso
lja. Leta 1994 je bilo zajetih pr
vih pet radijskih signalov viš
jih bitij v vesolju in sicer iz 
skupine Faurus, kjer sta dve 
majhni zvezdi druga od druge 
oddaljeni komaj pol svetlobnega 
leta. Signali so verjetno izme
njava sporočil med zvezdami in 
še niso razbrani. V letu 2045 je 
startela «Stella 1» s petimi ko
zmonavti v smeri izvorov teh 
signalov. Za dobo dveh let so 
avtomatične signale . «Stelle... 1» 
redno prejemali. Pe^ kozmonav
tov bo prebujenih Sele potem, 
ko bo na Zemlji minilo 40 let».

K tem v splošnem popolnoma 
optimističnim napovedim, ki so 
možna le, če ne bo vojne in 
če ne bo svet toliko sredstev 
razmetaval za oboroževanje, bo
mo dodali še mnenje generala 
Biancha, ki je med drugim za
pisal:

«V letu 2063 bo prebivalstvo 
Lune štelo 100.000 ljudi. Na Mar
su bo 10.000 ljudi. Kolonije na 
Marsu in Luni bodo tvorili v 
glavnem znanstveniki, inženirji 
in tehniki». K tej napovedi, s 
katero kaj radi soglašamo, pa 
bomo dodali še drugi del Bran- 
chove napovedi, ki ne zvem ta
ko logično. Branch namreč pra
vi: «Balistične rakete bodo 2063. 
leta brezpomembne, ker bodo 
rušilna sredstva izpopolnjena za
radi mednarodne borbe v znan
stvenem raziskovanju in gospo
darskem osvajanju sončnega si
stema».

Ekonomsko osvajanje posamez
nih predelov Zemlje je prived
lo do vojn, ekonomsko osvaja
nje delov sončnega sistema pa 
bi znalo privesti do katastrofe, 
posebno če bodo «rušilna sredst
va izpopolnjena».
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Radio Trst A
7.00: Koledar; 7.30: Jutranja glas

ba; 11.30: Šopek slovenskih; 11.45: 
Glasbeno potovanje po Evropi: 
12.15: Pogled na svet; 12.30: II glas
benih sporedov; 13.30: Solisti z or
kestri; 17.00: Ansambel Carla Pac- 
chiorija; 17.20: Pesem in ples;
18.15: Umetnost, književnost in pri
reditve; 18.30: Ob stoletnici smrti 
Riharja; 19.00: Pianist Freddy Do- 
šek; 19.15; Zlato, tisočletni vladar 
sveta; 19.30: Jug. ritmični motivi; 
20.00: Sport; 20.30: Gospodarstvo in 
delo; 20.45: Revija avtorjev; 21.00: 
Koncert operne glasbe; 22.00: Doba 
odjuge v sovjetski književnosti.

12.00: Plošče; 12.25: Tretja stran; 
13.15; Orkester tedna; 13.40: F.
Russo in njegov orkester; 13.55; 
Pevski zbor «Publio Carniel»; 14 20: 
Glasba Ezia Vittoria.
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ni sejem; 8.45: Strani iz albuma; ki»; 8.30: Zabavni orkester; 8.55: 
9.05: Pesmi; 9.50; Operna antologl- Pionirski tednik; 9.25: Koncertno
ja; 11.00: Za sam orkester; 11.30; dopoldne; 10.15: Zabavni zbori;

10,35: Naš podlistek; 10.55: NovaKoncert; 14.55: Vreme na ital; mor
jih; 15.15: Stari in novi valčki;
15.30: Glasbeni karnet; 15.45: Glas
ba te turizem; 16.00: Program za 
najmlajše; 16.30: Oddaja za bolni
ke; 16.45: Tri Scarlattijeve sonate; 
17.25: Verdijeve opere; 18.00; .Lah
ka glasba; 19.00: Plesna glasba;
20,25: Th. Wilder: «n ponte di San 
Luis Rey»; 21.00: Simfonični kon
cert.

II. program

Koper
6.15: Jutranja glasba; 7.00; Pre

nos RL; 7.15: Glasba za dobro ju
tro; 8.00: Prenos RL; 12.00 in 12.50: 
Glasba po željah; 13.40: Mokrarijče- 
ve, Gotovčeve in Tajčevičeve pe
smi; 14.00: Melodije; 14.30: Iz Le- 
harjevih operet; 15.30: Dario ln 
Darko; 16.00: Pisana glasba; 16.30: 
Jugoslavija v svetu; 16.40: Operna 
glasba; 17.40: Orkester Michel in 
Carste; 18,00: Prenos RL; 19.00: Or
kestri in solisti; 19.30: Prenos RL; 
22.15: Orkester Mingus; 22.40: Ve
černi koncert; 23.00: Prenos RL.

Nacionalni program
6.30: Vreme na ital. morjih; 8.20: 

Naš jutranji pozdrav; 8.30: Glasbe-

8.00: Jutranja glasba; 8.35: Poje 
Armando Romeo; 8.40: Po en in
štrument na dan; 9.00: Ital, penta
gram; 9.35: Pisan program; 10.35: 
Nove ital, pesmi; 11.00; Vesela 
glasba! 12.00: Zvočni trak; 14,00: 
Pevci; 15.00: Ital. pesmi ln plesi; 
15.15: Orkestralna glasba; 15.35:
Koncert v miniaturi; 16.00: Rapso
dija; 16.35: Plošče; 17.35: Mala en
ciklopedija; 17.45 : Giles Adam:
«Cento di questi giorni»; 18.35; Vaši 
izbranci; 20.35: «Sto mest»; 21,35: 
Znanstvena oddaja; 22.00: Pesmi.

///. program
18.30: Gospodarska rubrika; 18.40: 

Ital. periodični tisk; 19.00: Angle
ška glasba srednjega veka; 9.15: 
Filozofija; 19.30: Vsakovečerni kon
cert; 20.30: Revija revij; 20.40; Na 
programu A. Skrjabin; 21.20: V.
Brancati «Questo matrimonio si 
deve fare»; 22.50: Dallanoyev kvar
tet.

Slovenija
4.00: Dobro Jutro!; 8.05; «Občut-

popevka; 11.00: Pozor, nimaš pred
nosti I; 12.15: Kmetijski nasveti;
12,05: Zabavna glasba; 12.25: Do
mači napevi; 12.45; S plavega Ja
drana; 13.15: Obvestila; 13.30: Sim
fonični plesi; 14.05: Za razvedrilo 
in oddih; 14.35: Klavir in violina; 
15.15: Napotki za turiste; 15.20: 
Zabavna glasba; 15.40: Skladbe ju
goslovanskih avtorjev; 16,00: Vsak 
dan za vas; 17.05: Dragulji lz oper. 
18.00: Aktualnosti; 18.10; Zabavna 
paleta; 18.45: Iz naših kolektivov; 
19,05: Glasbene razglednice; 20.00 
Milhaud in Poulenc; 20.15: Zuna
njepolitični pregled; 20.30: Griegu 
vi večeri; 21.00: Vedri zvoki; 21.15. 
Oddaja o morju; 22.15: Zadnji ples; 
22.50: Literarni nokturno; 23.05
Nočni koncert.

Ital. televizija
18.00: Program za najmlajše;

20.15: Sport; 20.30: Dnevnik; 21.05: 
Henry Troyat: «Naravna velikost». 
22.30: Djagllov In njegovi balet'; 
23.05: Dnevnik.

DRUGI KANAL
21.05: Dnevnik; 21.15: Sejem

sanj; 22.00: Vojna na Pacifiku. 
Guadalcanal; 23.00: Športne vesti.

Jug. televizija
19.30: Beograjska kronika; 19.45 

«Husinjska pesem»; 20.00: TV dnev 
nik; 20.30: Propagandna oddaja,
20.45: Svečana otvoritev X, film 
skega festivala domačega filma v 
Pulju; 21.45: Poročila.

140). Obraz tega fašizma nasli
ka tako, da citira samo fašistične 
vire (od št. 39 -64) celo samo 
«Popolo di Trieste». To je vse
kakor najboljši del članka. Zač
ne z odnosom fašizma do delav
stva (str. 164-165), Kakšno kri
tično pripombo bi Apih tu moral 
le zapisati ali vsaj stavek obli
kovati, da ne bi mislili, da je ob
jektivna resnica trditi, da je rekvi. 
zicija lista «Lavoratore» v Trstu... 
značila «prevlado Slovencev v 
vrstah socialne stranke». Citat iz 
«Popola» je le sodba fašistov, ki 
pa ji je Silvestri podlegel kot 
objektivni resnici, kot smo že vi
deli.

Sledi razmerje do Slovencev — 
«nespremenljivo sovraštvo» do 
«razzamaglia slava» po D'Annun- 
ziovem neprevedljivem izrazu, kar 
bi lahko pomenilo le «plemenska 
sodrga» (str. 165), Za tem očr
ta fašistični program glede vpra
šanj demokracije (str. 165—166), 
gospodarstva, odnosov industrije 
— delavstva, kjer zaživi korpora
tivna država prvič v Italiji, prav 
v Trstu (str. 166—168). O avto
nomiji občin, pokrajin zdaj ni 
več govora, saj je fašizem zago
varjal skrajni centralizem.

V nadaljevanju pove Apih, da 
je fašizem imel pomoč pomorske 
družbe Cosulicha in najbrž tudi 
zavarovalnice Assicurazioni Gene
rali, saj je dobi» svoj prvi lokal 
v njenem poslopju. A Mosconi, ki 
je bil civilni generalni komisar, 
je več kot v svojem imenu, po
zneje priznal (A. Mosconi, I primi 
anni di governo italiano nella 
V.G., Bologna 1924, str. 14—16), 
da je «fašistično gibanje» imelo 
z lokalno vlado skupne poglede 
in cilj. samo v metodah so se 
včasih zelo razlikovali. Apih ome
nja nato podatke, ki govore o so
delovanju policije in celo sodne
ga foruma s fašisti (str. 168—166). 
Samo iz lokalnega časopisja ima 
podatke glede parlamentarnih in
terpelacij proti nasilju fašistov. 
Omenja ostre besede poslanca 
Tuntarja, ki je očital vojnemu 
ministru Bonomiju, da oficirji o- 
borožujejo fašiste. Odgovor iste
ga Bonomija slovenskemu poslan
cu Sčeku (piše «Don Scheh»), 
češ, da položaj kot ga je Sček 
podal glede Slovencev ne ustreza 
stvarnosti in da bi morali slo
venski intelektualci odkrito so
delovati z lokalnimi oblastmi za 
pomiritev (str. 169). Apih sam 
tega Bonomijevega odgovora ne 
odobrava, saj zaključuje s cita
tom Tasca, ki je v svojem delu o 
začetku fušizma zapisal, da so fa
šisti imeli v Julijski krajini sko
raj «uradno misijo». Ni pa se moč 
strinjati z Apihom, ko trdi (str. 
LO), da fašizem ni imel nič skup
nega z iredentistično tradicijo. 
Ugotovili smo že oporo, ki mu jo 
je nudila «Trieste-Trento». Res pa 
je tudi, da starejši vodilni možje 
liberalno socialne stranke niso pri
stali odkrito in s prepričanjem na 
lasizfcm; bili so otroci liberalnega' 
nsorg-imenta. Drugače je bilo z 
mlajšo generacijo, zlasti iz vrst 
številnih prostovoljcev; — od teh 
so fašizmu nasprotovali le maz- 
zinijanci.

Zaključek teh Apihovih razglab
ljanj je pa stvaren in ga poda
jam dobesedno: «V prid fašizma 
je bilo dejstvo, da se je že pred
vojni ireuentizem postopoma odel 
z nacionalizmom, kakor tudi dej
stvo, da je vojna za Trst bila 
nekaka mešanica (nun misto di 
irredentismo e di imperialismo»)
«iredentizma in imperializma» 
(podčrtali mi).. To je stvarno pri
znanje, ta pogled Apiha se pri
bližuje gledanjem progresivnih 
italijanskih avtorjev Tasca, D’Ala- 
tnja. Mussolini je že 1921 posta
vil zahtevo; «Sredozemlje sredo- 
zemcem»... Trst pa bi moral zavo
jevati Balkan, saj je za «Popolo 
di Trieste» (6. 6. 1921) bila Ju
goslavija «politični absurd» (str. 
171); Apih prinaša o tem dolg 
citat več vrst.

Zanimiva so s tem v zvezi raz
mišljanja Apiha, podkrepljena s 
fašističnimi citati, kako je v svo
ji imperialni maniji razglablja
nja fašizem zašel v irealnost, ab
straktnost, retoriko in misticizem 
že v svojih zgodnjih začetkih. Do
dajmo, da mu je nacizem sledil 
s svojim mitom «nordijske rase», 
«zemlje in krvi». A za vsem tem 
to se skrivali konkretni impe
rialistični načrti.

V kratkem odstavku pol stra
ni (str. 172) strne odnose ined 
fašizmom in rimsko cerkvijo, zla
sti kar zadeva našo manjšino. V 
točki 99 objavlja Apih med viri ce
loten tekst pisma papeža Benedik
ta XV. tržaškemu škofu glede na
silij nad slovensko m hrvaško 
manjšino. Apih pravilno ugotovi, 
da je ta dokument zlasti sioveh- 
ska antifašistična literatura pre
cenjevala, ker v resnici, dasi 
obsoja fašizem ali ne odkrito 
(«implicitamente»), pušča odprta 
vrata za koeksistenco med njim in 
cerkvijo na temelju ločitve tega 
«kar je božje in tega, kar je ce
sarjevo» (državno).

Poseben položaj Trsta povejmo 
mi odkrito, da je ta od začetka 
bil prikazan kot «vzhodna vrata», 
je pospeševal rast fašizma. Dasi 
manjšina ima pa tudi svoje prve 
oborožene oddelke skvadristov, ok
tobra 1920 ima že 21 lokalnih fa- 
šijev in pri volitvah 1921 fašisti 

diktirajo v «italijanskem na
cionalnem bloku» Stari iredentist 
Pitacco mora umakniti kandidatu
ro, bivši župan Valero izreče kla
sične fašistične besede: «ubogati 
in ne diskutirati». Nacionalni blok 
(fašistov, liberalcev, nacionalistov 
in klerikalcev) izvoli tako tri 
fašistične poslance (Apih str. 173— 
174). Silvestri ima v svojem zgo
raj omenjenem delu kar celo po
glavje o volitvah maja 1921 (str. 
97—115), kje, obširneje razlaga 
trenja med fašisti in zavezniki, 
ali oboje je združevalo sovraštvo 
do proletariata in do «Slavi» — 
Slovencev; ločili so se le v tak
tiki.

O nasiljih fašistov Apih ne pi
še, pač pa poda kratko filozofijo 
nasilja, bolj sile kot so si jo 
fašisti zamišljali (str. 174—175). 
Tu citira Apih iz spominov Gia- 
nija Stuparicha (Trieste nei miei 
ricordi. Milano 1948, str. 65), ki 
je retrospektivno pravilno zapi
sal: «aktivnost sile je 'dvakrat
prismojena, bodisi, da jo ocenju
jemo s strani politične stvarnosti! 
v kolikor so bile one namišlje
ne slovenske («slavo») grožnje 
neškodljive... ali pa v kolikor tr
žaško prebivalstvo samo, da smo 
odkriti, ni več čutilo nikake ne

varnosti». — Fašisti so se zavedali 
tega, so pa zato morali goljufati 
sebe in druge in so z lažmi preti
ravali čez vse mere «slovensko 
nevarnost». Za dokaz Apih citira 
fašista Risola, ki je pisal o si
lah iz spodnje Avstrije, Koroške, 
Kranjske, Madžarske, Poljske «zla
sti občutne periodične in discipli
nirane so bile one iz Jugoslavi
je...». «vsi ti tokovi so pritiskali 
na mesto...» Center vsega komplo- 
ta je pa Narodni dom v hotelu 
Balkan. — 2e Tasca je dal stati
stiko požigov v Julijski krajini, ki 
daleč presega ostale pokrajine Ita
lije (glej že omenjeni članek v 
«Naši sodobnosti»).

Antifašisti kot organizirana po
litična sila so bili razmeroma šib
ki. Pozno, prepozno so levičarji 
organizirali «ardite del popolo», o 
teh piše več Tiberio (1. c. str. 67— 
68). Slovenska reakcija je pa bi
la nemogoča: kmečke mase niso 
imele organizacije; pritožbe legal
ne oblike pa so ostale brez učinka 
(str. 176—177). Apih navaja tožbo 
in obtožbo «Goriške Straže» od 
8. junija 1921., ki pravi: «Jugo
slovani smo v dveh letih spoznali 
da imamo opravka z državo, ki 
nima značaja. V Angliji «da» po
meni «da»..., v Italiji pa obrat
no... Ce pravi civilni generalni 
komisar, da je za varnost poskrb
ljeno, bodo fašisti gotovo imeli 
proste roke. Ce se po nasilju pred
stavijo deputacije pri generalnem 
komisarju Mosconiju..., jim odgo* 
vore; «Mi smo vse ukrenili, toda 
kaj hočete, tako je...» Goriška 
Straža po očitku, da gnila Italija 
gradi v razbiti pokrajini mrtvim 
spomenike, pusti pa žive umirati 
kmete in delavce, zaključi z ge
slom, ki je res obveljalo, saj ga je 
vzela iz življenja: «Prepričani
smo... ne boste imeli ne zadostne 
sile, ne časa, da bi nas s silo iz
brisali...» (str. 177). Nato poda A- 
pih še 10 nacionalnih zapovedi 
mladini «Pučkega prijatelja» (7.
4. 1921); pomotoma pravi da je" 
bil slovenski mladinski list, v res
nici je bil tednik za hrvaško I- 
stro. Gledanje listov, oceni kot akt 
«politične morale, prežete s ču
tom časti in kmečkega ponosa ki 
je zaupal v zelo trdno ljudsko 
in narodno kulturo», ki je pa v 
vprašanjih «narodne obrambe pre
hajala v intolerantnost», saj je s 
«polemično strastjo deformirala 
lastno politično izkustvo in u- 
stvarjala pojem o itaiijanstvu ta
ko, da je sumirala vse negativne 
elemente, s katerimi je imela 
opravka». — Apihove ugotovitve 
gotovo niso veljale za politiko ita- 
lijanskih-slovenskih socialistov in 
komunistov, ki so v svojem inter- 
nacionalizmu ločili med italijan- 
stvom in meščansko-kapitalistič- 
nim razredom, kar Apih tudi 
prizna.

, Avtor nato na dveh straneh za
ključi svoje posrečeno razmišlja
nje o fašizmi* v Trstu, ki velja 
za Julijsko krajino sploh, saj ie 
vladal tu isti fašizem, ki ga je 
Trst rodil, Giunta krstil ob pla
menih Narodnega doma, botrovali 
pa so mu italijanski civilni oblast
niki, italijanska vojska in seveda 
mnogi tržaški iredentisti, saj je 
njihovo glasilo «Piccolo» že ta
krat zagovarjalo fašistične pod
vige.

Silvestri ima v svoji knjigi, da 
se povrnemu k njemu, še kar tri 
poglavja: «Novembrska -stavka
1921. », kjer razpravlja tudi o vele
kapitalu in «korporativnih faši
stih», da ne omenimo še raznih 
fašističnem kronistu) med genera- 
«Vladi v Trstu» obdeluje zelo krat
ko zanimiva vprašanja: problem 
avtonomije, šolsko vprašanje ali 
brez ozira na narodnosti, problem 
pristanišča in železnic.

V zadnje poglavje: «Fašizem na 
oblasti» strne najvažnejše dogod
ke leta 1922: od občinskih volitev 
januarja 1922, kraljevega obiska v 
Trstu preko fašističnih izgredov in 
delavskih stavk konča s prevze
mom oblasti.

Silvestri in Apih, oba končata, 
kako je v Trstu prevzel oblast 
general Sanna v sporazumu s fa
šisti. Apih konča z dialogom (po 
fašističnem kronistu) med genera
lom in vodjo fašistov Giunto: San
na: «Sedaj vas dam vse postre
liti...» Giunta; «Kar, ekscelenca...» 
Sanna: «Torej, kaj se dogaja, kaj 
hočete?»

Na to vprašanje ni bilo odgo
vora, Giunta je zaključil, da je 
zmagalo «nad vsem srce»...! Pač, 
še ena patriotska fraza slabega o- 
kusa. V svojem dnevnem povelju, 
kakor ga rekonstruira Silvestri, se 
je Giunta skliceval na generala, 
ki se je boril na Krasu itd., ob
ljubljal je novo dobo itd. Aii na 
vprašanje generala Sanna takrat 
ni nihče odgovoril. Kuj s« dogaja? 
Kaj hočete? Se fašisti sami niso 
vedeli jasnega odgovora. S l vest ri 
ga tudi ne da. Dal ga je pa zgo
dovinski razvoj.

Ko odlagaš Silvestrijevo knjigo, 
ie treba priznati, da sicer podaja 
vrsto dogodkov od leta 1918 do
1922, vendar pa Se mu kritična 
analiza in sinteza ni posrečila. Z 
vidika mazzinijanea-iredentisia po
zdravlja «odrešitev» Trsta 1918. 
Apih v svojem članku je vsaj ne
koliko bolj objektiven, sai pravi, 
da je prva svetovna vojna «zmes 
iredentizma in imperializma». Z 
istega vidika presoia Silvestri 
D'Annunz.iov pohod na Reko, zato 
ne more dati kritičnega vredno
tenja tega obdobja. Prav tako ga 
njegovo mazzinijanstvo zapelje v 
preveč nacionalistično gledanje, 
ko govori o p-oletariatu v Trstu. 
Simpatije do Puecheria desničar
skega socialnega demokrata raz
cep socialne demokracije ob na
stopu komunistične partije, pojav 
fašizmu, ki se rodi v nedri h na
cionalizma in imperializma prve 
svetovne vojne (o tem so kritično 
pisali še Tosca, Alatri) vse to je 
mazzinijanstvo-republikanstvo po
tisnilo že po prvi svetovni vojni 
na neki stranski tir, ostalo je si
cer antifašistično, ali globljih vzro
kov dogajanj ni dojelo ne takrat, 
ne danes. Sodbe o slovenskih ko
munistih Trsta so pa popolnoma 
zgrešene To velja deloma tudi 
za Apihov članek, dasi radi pri
znamo, drugemu celo boli kot pr
vemu, da le priznavata oba pro
blem nacionalnega vprašanja, ven
dar pa je njuno stališče do Sloven
cev in Hrvatov, do njihovega bojaLtv lil XSI vinu» , UW »jmvivga LJU ja

vse preveč zgolj odsev nekakšne 
platonične simnstne

Dr IVO JUVANČIČ
KONEC
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Goriško-beneškt dnevnik
OB UVEDBI ENOTNE SREDNJE ŠOLE

Na šolah bi morali poučevati 
najprej jezik sosednjega naroda

Tako ugotavlja neki italijanski novinar in pravi, da bi bil to 
najboljši prispevek za medsebojno razumevanje in spoznavanje

V četrtek, 25. julija je zadnji 
dan za vpis šoloobveznih otrok v 
prvi razred enotne srednje šole, 
ki bo uvedena z začetkom prihod
njega šolskega leta. Ker je ta 
šola obvezna za vse absolvente 
petega razreda osnovne šole, se 
bo število učencev na njej znat
no povečalo v primerjavi z dose
danjimi srednjimi šolami, katerih 
obisk je bil neobvezen.

Čeprav glede slovenske srednje 
šole še ni bil objavljen kakšen 
uraden odlok, se zdi, da bo ta 
šola obstajala v Gorici in bodo 
vanjo prihajali otroci tudi iz bliž
njih slovenskih občin in vasi. Za 
italijanske otroke na področju go- 
riške občine pa je predvidenih 
pet enotnih srednjih šol, in sicer: 
v Ul. Roma, Nizza, Drevoredu 
20. septembra, na Trgu Katerini 
ter v Ločniku. Slovenska srednja 
šola se bo morala zadovoljiti za 
sedaj s prostori v enem izmed 
obstoječih šolskih poslopij v Ul. 
Randaccio ali v Ul. Croce, dokler 
občina ne bo zgradila novega po
slopja na primernem mestu in ki 
bo bolje odgovarjalo sedanjim po
trebam.

Poleg materinskega jezika učen
cev bodo na novi šoli poučevali 
tudi po en tuj jezik, ki pa bo 
lahko različen od ene šole do 
druge. Zdi se pa, da za posamez
ne šole še ni določeno, kateri tuj 
jezik bodo na njej poučevali, kar 
spravlja v zagato starše, ki bi 
radi izbrali tuj jezik za svojega 
otroka sami.

V naših obmejnih krajih se pri 
tem pojavlja tudi primer dvoje
zičnosti v smislu, da bi bilo zelo 
umestno, če bi na vseh šolah po
učevali poleg tujega, tudi oba kra
jevna jezika, italijanskega in slo
venskega. Na slovenskih šolah je 
ta problem že rešen, ker v njih 
poučujejo slovenščino in italijan
ščino ter imajo te šole v tem po
gledu prednost pred italijanskimi. 
Da pa bi bila taka uredba po
trebna tudi na italijanskih šolah, 
je prišel do spoznanja tudi že 
marsikateri javni delavec.

Znani italijanski novinar Gio
vanni Comisso, ki rad potuje po 
sosednih in tudi bolj oddaljenih 
krajih, je bil pred kratkim tudi 
v Jugoslaviji ter je prišel često
krat v težave zaradi neznanja 
tamkajšnjega jezika. S tem v zve
zi pravi v članku, ki ga je o tem 
potovanju objavil v nekem itali
janskem dnevniku, med drugim:

«Zabavljal sem čez našo šolo, ki 
nas nikoli ne uči kaj takega, kar 
bi nam bilo koristno. Vsak narod 
bi moral postaviti v svoj šolski pro-

Kino
VERDI. Zaprto zaradi poletnih po

čitnic -do 2. avgusta.
CORSO. 17.30: «Fiume rosso», J. 

Wayne in Montgomery Clift. A- 
meriški čmobeli film. Zadnja 
predstava ob 22.

VITTORIA. 17.30: «I re di Roma 
Aquila imperiale», J. Cassel in R. 
Dary. Francoski barvni film. Zad
nja predstava ob 21.30.

CENTRALE. 17.00: «Gianni e Pinot- 
to», But Abbot in Lou Costello. 
Crnobeli film. Zadnja predstava 
ob 21.30.

DEŽURNA LEKARNA
Danes ves dan in ponoči je odpr

ta v Gorici lekarna ALESANI, Ul. 
Carduoci 12, tel. 22-68.

TEMPERATURA VČERAJ
Včeraj smo imeli v Gorici naj

višjo temperaturo 34 stopinj ob 15. 
uri, najnižjo 18,6 stopinje ob 2.50 
ponoči. Povprečne dnevne vlage je 
bilo 53 odstotkov.

gram predvsem in najprej vse je
zike sosednjih držav. To bi medse
bojnemu spoznavanju več koristilo 
kot razne avto ceste in zračne po
vezave med enim in drugim glav
nim mestom. Neznanje jezika na
ših mejašev je kot če bi imeli na 
meji še vedno stare trdnjave s 
strelnimi linami in zarjavelimi to
povi.»

Tako priznanje italijanskega no
vinarja, ki izhaja iz njegovega 
praktičnega doživetja in dognane 
potrebe, je vsekakor zanimivo in 
vredno, da bi ga vzeli v poštev 
vsi pristojni krogi, ki imajo o- 
pravka s šolstvom v obmejnih 
krajih. Iz tega izhaja, da bi mo
rali uvesti splošno dvojezično šol
stvo tudi v tako izraziti obmejni 
pokrajini kot je Goriška in to za 
vse prebivalstvo.

Seveda pa bo treba za dosego 
tega cilja še marsikje odpraviti 
staro šovinistično miselnost tistih, 
ki se še vedno ne morejo otresti 
nagona do potujčevanja pripadni
kov narodnih manjšin.

Sindikalne vesti
Po podpisu začasnega sporazuma 

na uradu za delo so včeraj v tek
stilni tovarni v Ronkah zopet red
no delali. Danes se bo začelo delo 
s polnim ritmom tudi v podgorski 
predlinici. Sinoči je odpotovala v 
Rim sindikalna delegacija CGIL, 
CISL in UIL, ki bo začela danes 
ob 10. uri razgovore na ministr
stvu za delo o sporu tekstilcev.

Včeraj je bila na goriškem sploš
na stavka gradbenih delavcev, ki so 
jo proglasili v državnem merilu za 
obnovo delovne pogodbe. Stavka je 
v celoti uspela. V Tržiču so imeli 
stavbinci zborovanje v Delavski 
zbornici, kjer so proučili zahteve 
v zvezi z obnovo delovne pogodbe.

V ponedeljek, 29. t. m. bodo na 
pokrajinski zvezi industrijcev nada
ljevali s pogajanji za obnovo po
krajinskega sporazuma za akordna 
dela pri opekarnah in za proizvod
no nagrado.

Izpopolnitev seznama 
izvedencev

Trgovinska zbornica v Gorici ob
vešča vse prizadete, da bo v skla
du s členom 6 pravilnika za seznam 
izvedencev in veščakov goriške po
krajine izpopolnila ta seznam za le
to 1962. Prizadeti, ki imajo potreb
ne rekvizite, lahko vložijo zadevno 
prošnjo v roku do 31. oktobra 1963. 
Podrobnejša pojasnila dobijo na

sedežu trgovinske zbornice v Go
rici.

Brezposeln toda pošten
Včeraj dopoldne je Luigi Clo- 

chiatti, brezposeln delavec iz Šlo- 
vrenca na svoji poti iz Ločnika pro
ti Gorici zagledal na cesti denarni
co. Pobral jo je in našel v njej 
14.000 lir v bankovcih in razne do
kumente naslovljene na Luigija 
Toff iz Kaprive. Čeprav v potrebi 
pa si Clochiatti ni pridržal denarja, 
ampak je vse skupaj odnesel na go- 
riško kvesturo, ki je potem pokli
cala Toffa in mu izročila izgublje
no denarnico z vso vsebino.

Karabinjerji iz Gorice so te dni 
prijavili sodišču komaj 19-letnega 
S.S. s Peči pod obtožbo, da je 
vlomil v hišo Amalije Batistič na 
Peči, kadar ni bilo nikogar doma 
in da je odnesel 190.000 lir.

Do tatvine je prišlo prejšnji te
den, ali točneje 17. julija. Ko se 
je Amalija Batistič vrnila z dela 
iz rupenske papirnice, kjer je za
poslena, je ugotovila, da v. hiši 
nekaj ni v redu. Takoj je šla po
gledat v spalnico, kjer sta z mo
žem imela v nekem predalu skrit 
denar, in ugotovila, da je nezna
nec, ki je prišel tistega večera, 
ko ni bilo nikogar doma, skozi 
okno v hišo, odnesel 190.000 lir, 
ne da bi pustil kakšno sled za 
seboj. Denar je bil sad večmeseč
ne štednje, ker so Batističevi na
meravali popraviti hišo in so zbi
rali zato potrebna sredstva.

Tatvino so prijavili karabinjer
jem v Standrežu, ti pa so zapro
sili za pomoč tudi oddelek iz Go
rice, ki je prideljen sodišču. Pri 
pj-eigkftvi,. so dognali, da je S.S. 
na dan tatvine bil toliko naiven, 
da je nekega delavca iz Rupe 
vprašal, če dela in do kdaj bo v 
tovarni Amalija Batistič. Ta je 
tudi povedala, da je dan poprej 
opazila S.S., ki se je kaj sumlji
vo kretal okoli njene hiše. Spričo 
teh okoliščin so karabinjerji vzeli 
S.S. na piko in ga zasledovali. Ko 
so ugotovili, da je na zadnji šagri

Stavka bencinarjev 
v Gorici

V okviru splošne stavke benci
narjev so bile včeraj tudi v Go
rici vse bencinske črpalke zaprte 
in marsikateri avtomobilist je bil 
v zadregi. Tisti, ki imajo potne 
liste ali propustnice, so si poma
gali s tem, da so se založili v 
Solkanu ali Šempetru, drugi pa 
so pustili svoje vozilo v garaži. 
Stavka bo trajala še danes do pol
noči. Bencin prodajajo le za tak
sije.

Bencinarji so izdali poseben pro
glas, v katerem obveščajo javnost, 
da so stopili v stavko, ker se pri
stojne oblasti nočejo pogajati za 
spremembo sedanje pogodbe, ki 
traja že 15 let ter daje vso mož
nost odločanja petrolejskim druž
bam, katerim so bencinarji pre
puščeni, ne da bi mogli sami kaj 
odločati. V proglasu se nadalje 
poudarja, da ne zahtevajo podra
žitve bencina, ker bi zahtevane 
izboljšave lahko dosegli iz velikih 
dobičkov, ki jih imajo od prodaje 
bencina petrolejske družbe in dr
žava.

v Standrežu kar na debelo trošil 
denar, so ga poklicali v vojašni
co ter ga zaslišali. Po krajšem 
oklevanju je fant priznal iatvino 
in povedal, da ima denar skrit 
v neki škatli na svojem domu. 
Tam so v resnici našli 150.000 lir, 
ostalo pa je tat medtem že po
trošil, vendar je obljubil, da bo 
vrnil tudi ostalih 40.000 lir.

Krava nabodla ženo iz Dolenj
Prejšnji dan je šla 56-letna Ama

lija Blažič iz Dolenj v hlev, da bi 
nakrmila živino. Pri tem pa jo je 
neka krava tako močno sunila z 
rogovi v rebra, da je ženi postalo 
kar slabo. Domači so jo odpeljali 
v bolnišnico v Čedad, kjer so ugo
tovili, da ji je žival polomila ne
kaj reber ter so zato ženo pridr
žali za 20 dni na zdravljenju.

V kavarni se je ponesrečila
Včeraj okrog 10.30 je prišla po 

pomoč v civilno bolnišnico v Gori
ci 23-letna Lucilla Sprosiol iz Gori* 
ce Ul. Don Bosco 4. Dekle se je po
nesrečilo pri delu v baru Vianello 
v Ul. Morelli. Ranila se je v sredi
nec desne roke. Nudili so ji prvo 
pomoč. Okrevala bo v treh dneh.

Trčenje v Ul. Vittorio Veneto
Včeraj okrog 12.30 so poklicali 

cestno policijo iz Gorice v Ul. Vit
torio Veneto, kjer je prišlo do moč
nega trčenja med dvema avtomobi
loma in sicer na križišču ul. Vit
torio Veneto ter della Bona.

Ob tisti uri je 22-letni Luciano 
Dionisio iz Ločnika, Ul. Maroncel- 
li 11 vozil svoj avto Fiat 1400 po 
Ul. Vittorio Veneto v smeri proti 
bolnišici. Z njim je bila v vozilu 
tudi njegova žena Elvira Medeot 
por. Dionisio. Na omenjenem kri
žišču pa je privozil iz Ul. della Bo
na svoj avto Fiat 600 51-letni Emi
lio Monteferri iz Trsta, Trg tra i 
Rivi 3, ki je hotel prečkati Ul. Vit
torio Veneto v smeri proti sredi
šču mesta. Ker Tržačan ni dal 
prednosti vozilu na glavni cesti, se 
je zaletel v desno stran Fiata 1400.

Pri trčenju je bila hudo ranjena 
Elvira Medeot, ki so Jo z avtom 
Zelenega križa odpeljali v civilno 
bolnišnico. Tu so zdravniki ugoto
vili, da si je žena zlomila medeni
co ter so jo pridržali na opazova
nju. Tudi šofer avta Fiat 600 Emi
lio Monteferri je dobil samo manj
še poškodbe na komolcu in na no
gi ter se bo zdravil pet dni. Skoda 
na obeh vozilih je precejšnja.

Cestna policija je napravila o ne
sreči zapisnik .

Na nedeljski šagri v Standrežu so izbrali za najlepše dekle (miss) 20- 
letno Bruno Brajnik iz Standreža. Njeni dami pa sta bili Fedora Va- 

cini iz Gorice in Tanja Ferfolja iz Rupe
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PO TATVINI NA PIČI

Mladoletnega tatu so 
odkrili in prijavili sodišču
Pri njem so dobili še 150.000 
lir od ukradenega denarja

KOŠARKA ZA «TROFEJO MILJSKEGA MESTA» V NEDELJO V GORICI

Člani Bora

Branik in Hausbrandt 
nocoj za prvo mesto

Mariborčani z lahkoto odpravili moštvo tržaških akademikov

na atletskem
mitingu
ml. mladincev

V nedeljo popoldne bo v Go
rici atletsko tekmovanje mlaj
ših mladincev (allievi), kate
rega se bodo udeležili tudi Bo
rovi predstavniki.

V miljski telovadnici se je sinoči pričel turnir za «Trofejo mlljske- 
ga mesta», na katerem sodelujejo štiri ekipe. Glavni favorit za konč
no zmago je mariborski Branik, vendar ima tudi tržaški Hausbrandt 
velike nade za dober plasma.

V prvi tekmi večera sta se pome
rila jugoslovansko moštvo in drugo 
tržaško akademsko moštvo, ki ga je 
ob tej priliki ojačil igralec Ginna
stiche Cavazzon.

Kljub trudu, ki so ga pokazali 
skozi vso igro, so domačini morali 
priznati nadmoč gostov, ki so po
kazali odlično atletsko pripravo in 
so večkrat prodrli obrambo študen
tov z lepimi in uspešnimi potezami.

Zaradi prevelike razlike sil nasto
pajočih ekip ni bilo dano spoznati 
prave meje mariborske ekipe. Ven
dar že to, kar so slovenski igralci 
nakazali, je zadosten porok, da bo 
finalno srečanje na kvalitetni višini.

Mnogo bolj izenačena, vsaj v za
četnih delih obeh polčasih, je bila 
tekma med ostalima ekipama.
iiiiiiimiiiiiiiitmiiiiiitiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimim

Svetovno prvenstvo v sabljanju

Jakop Rylski (SZ) 
prvak v sablji

GDANSK, 25. — Sovjetski pred
stavnik Jakob Rylski je danes po 
ostri borbi osvojil svetovni naslov 
v sablji. Zaradi Izenačenega stanja 
je moral Rylski še enkrat na tek
movalni oder, kjer se je spoprijel 
za prvo mesto s Poljakom Pawlov- 
skim. Rus je gladko odpravil s 5:0 
Poljaka, ki se je moral zadovoljiti 
z drugim mestom, medtem ko je 
tretje pripadlo Italijanu Calareseju. 
Četrti je bil Madžar Bakony, peti 
Francoz Lefevre, šesti Poljak Ochy- 
ra, sedmi pa Madžar Kovacs.

V ekipnem tekmovanju v meču, 
vedno seveda za svetovni naslov, je 
Italija izpadla že v prvem izločil
nem kolu. V tretji skupini je doži
vela dva poraza: s Francijo 9:3, z 
Nemčijo pa 8:7.

V polfinalu, ki bo jutri, se bodo 
borbe odvijale med Poljsko in Ma
džarsko ter med Sovjetsko zvezo in 
Francijo.

SINOČI PRI SV. JAKOBU

Danelutti prvi 
v nočnem teku

Sinoči je bil tradicionalni nočni 
tek po šentjakobskih ulicah, ki je 
v okviru tekmovanja «Palio dei rio
ni». Na pet km dolgi progi je zma
gal Danelutti (Udinese) s 13” pred
nosti nad lanskoletnim zmagoval
cem Intemperantejem (S. Giaco
mo). Po približno 1 minuti je pri
spel na cilj Brandolin (Acegat), ki 
je v zadnji metrih prehitel klub
skega tovariša Ricattija.

V ekipni lestvici je prvo mesto 
pripadlo Acegatu.

NOGOMET V NEW YORKU

Ujpest z 2:0 
klonil Dinamu

NEW YORK, 25. — Zagrebški Di
namo je premagal madžarsko mo
štvo Ujpest 2:0 (1:0) in si priboril 
velike izglede, da zavzame prvo me
sto v drugi skupini mednarodnega 
nogometnega turnirja v New Yor- 
ku. Gole sta za Dinamo dala Jer
kovič v 41’ in Braun 47’ igre. Di
namo je bil ves čas boljši. Premoč 
Zagrebčanov je bila najbolj očitna 
v prvem polčasu, ko madžarski no
gometaši sploh niso mogli priti do 
izraza. Da rezultat ni še večji pri
pada zasluga izvrstni obrambi Ma
džarov.

Hausbrandt je že v samem začetku 
nabral nekaj točk prednosti, vendar 
se je ekipa iz Tarante, ki prvič 
predstavlja na naših tleh košarko 
južne Italije, kmalu zbrala, zaigrala 
bolj strumno, izenačila in celo pre
šla v vodstvo. Pred zaključkom pol
časa pa je Hausbrandtu uspelo več
krat zaporedoma prodreti do na
sprotnikovega koša z naglimi proti
napadi, ki so spravili goste na ko
lena.

Ricciardi Je imel odličen start tu
di v prvih minutah drugega polča
sa, ko je zmanjšal razliko na sa
mo štiri točke, vendar je spet Haus
brandt visoko povedel s svojimi 
protinapadi, ki so zlahka odrezali 
dokaj naivno gostujočo obrambo.

V ekipi Ricoiardija se je izkazal 
le Bini, ki je gradil igro in je bil 
istočasno najboljši strelec svojega 
moštva, med Tržačani pa sta prišla 
do izraza predvsem Stigli in Prelz.

Danes se bodo s pričetkom ob 
20.30 pomerili za tretje mesto ekipi 
Ricciardlja in CUS, medtem ko bo 
ob 21.30 na sporedu «elou» tekma 
turnirja, v kateri se bosta pomeri
la domači Hausbrandt in gostujoči 
mariborski Branik. Zmagovalec bo

prejel «Trofejo miljskega mesta».
Izidi včerajšnjih tekem:

Branik - CUS 62:41 (23:17)
Hausbrandt - Ricciardi 63:41 (26:15)

I. P.

Atleti Bora (Fabjan, Hreščak, 
Fučka, Sancin I., Sancin II., 
Gombač, Žerjal in Dolenc) naj 
se zberejo na tržaški železniški 
postaji ob 14. uri.
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TENIS ZA POKAL DE GALEA

Italija-Grčija 2:1 
Romunija-Poljska 3:0
Poraz Italijanov v doublu

RICCIONE, 25. — Medtem ko je Romunija že gotova zmage nad 
Poljsko, proti kateri nastopa v italijanski coni teniškega turnirja za 
pokal De Galea, je Italija še v nevarnosti, da klone Grkom. Sicer Je 
trenutno v vodstvu z 2:1, a zadeva se lahko tudi slabo zasuka za Ita
lijane, ki bodo morali vsaj enega od obeh singlov zaključiti zmago
vito.

Izidi:
Maioli - Gavrielidis 6:0, 6:2 
Di Maso - Calogeropoulos 4:6, 6:3, 

6:2
Calogeropoulos - Pourpuras (Gr

čija) : Maioli - Di Maso (Italija) 
3:6, 6:2, 8:6, 2:6, 6:1.

Romunija - Poljska 3:0 
Boaghe (Rom.) • Kubaty (Polj.) 

4:6, 6:2, 6:4
Popoviči (Rom.) - Bielanovic* 

(Polj.) 9:11, 6:3, 6:2 
Boaghe - Dron (Rom.) : Novlteky- 

Bielanovlcz (Polj.) 2:6, 6:3, 9:7, 6.2.
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JUTRI VRHUNSKI (IN ZABAVNI) BASKET NA GRADU

Na prizorišču ekipa 
Harlem Globetrotters

Akrobati, «čarovniki», indijski plesalci, itd. bodo dopolnili pester spored
Cez noč je fkdena plošča, po ka

teri so se v preteklih dneh vrteli 
drsalci, izginila. Prostor ni ostal 
prazen. Na njegovo mesto so za

čeli pripravljati košarkarsko igri
šče, po katerem se bodo tokrat, 
v pravem smislu besede «zavrteli» 
čudoviti igralci ekipe Harlem Glo

betrotters. Njihova igra, ki dosi 
ga vrhunec, pa bo tudi zabavneg 
značaja. Da predstavljajo ti ten 
nopolti igralci in njihovi tekme: 
«Indian Cherokee» zelo privlačn 
točko dokazuje dejstvo, da prive 
bijo na prizorišče rekordno štev 
lo gledalcev. V Rose Bowlu — Pt 
sadena (Kalifornija) so nastopil 
n.pr. pred 36.102 osebama, v Ri 
de Janeiru, kjer so morali na ni 
gometno igrišče, so jih priklical 
na tribune 51.187, medtem ko j 
bilo na berlinskem stadionu ni 
manj kot 75.000 navdušenih gli 
dalcev.

Tudi drugi del sporeda je n 
izredni višini. Poleg treh kuba* 
skih ekvilibristov, bo nastopil H 
di Američan kitajskega po reki 
George Lee, katerega smatraj 
za najboljšega mojstra v ravni 
tež ju vseh časov.

Poleg Indijancev, ki bodo pr 
kazali (kot prikazuje slika 
«ples z obroči», se bodo občil 
stvu predstavili s svojimi čaroi 
nijarni in akrobacijami najbolji 
umetniki v teh strokah. Kot z i 
ključek bosta Kitajec Chou Li 
Chen in Američan Bergmanu pr 
kazala navdušujočo igro v m 
miznem tenisu. Bergman, ll.kra 
svetovni prvak v singlu, je zna 
kot najboljši obrambni igralei 
medtem ko je Kitajec brez dve 
ma najhitrejši in naj silovitejši ni 
padalec.

Vse to bo jutri na gradu Si 
■lusta z začetkom ob 21.15. Da n 
bo kdo ostal razočaran, naj si ti 
koj priskrbi vstopnice, ki so n 
razpolago pri UT AT — Pasaž 
Protti.

—--------------------------- JOŽE VERČ AN:-------------------------------------

©«/MAREZIG 
do MADRIDA

23.

Tedaj Je počasi vstal star republikanec iz Rima:
«Jaz sem napravil prošnjo na Mussolinija, toda ne za so

delovanje s policijo »
V baraki je zašumelo. Vsi so planili pokonci in vpili vse

vprek:
«Izdajavec! Glej, da izgineš! Proč od tod! Ven iz našega 

kolektiva!»
V naglici je pobral svoje stvari in odšel. Napotil se je 

naravnost h komisarju. Kmalu je prihitel komisar in vprašal, 
zakaj smo vrgli Rimljana iz barake. Odgovorili smo, da ne 
maramo v baraki ovaduhov.

Komisar je nekaj zagodrnjal in šel. Republikanec Je bil 
še mesec dni v baraki s kriminalci, nato so ga poslali domov.

Na Tremitih ie bila naša komunistična skupina najbolj de
lavna. Najprej smo ustanovili partijsko celico ter izvolili se
kretarja ter tričlansko komisijo za reševanje raznih vprašani 
in morebitnih medsebojnih sporov.

Kasneje smo se lotili tudi študija. Ustanovili smo si neka
ko srednjo strokovno šolo in višji politični tečaj. Razen kuhi
nje smo odprli tudi posebno nabavljalno zadrugo. Za šport in 
zabavo pa nam je bil nogomet, tenis in dama.

Jaz sem se z veseljem vrgel na učenje. Učil sem se po pet 
ur na dan, po tri ure italijanščine, po dve uri pa teorije mar
ksizma. Po dveh letih sem izdelal dva letnika komercialne šo
le in politični tečaj. Za učitelja mi je bil Rino Bianchi iz 
Brescie. Na večer smo se sprehajali, ponavljali predelano snov 
in debatirali. Ob nedeljah pa smo počivali in igrali nogomet, 
tenis ali damo. Kdaj pa kdaj smo šli tudi na kozarček dobre
ga sicilskega vina.

Tako so nam na tem vražjem otoku minevali dnevi, tedni, 
meseci in leta-

Medtem se je naša zadruga razvila že v pravo podjetje. 
Ker je bilo v naši zadrugi vse cenejše kot drugod, so začeli 
nakupovati tudi domačini pri nas. Trgovci so se seveda prito
žili in komisar nam je zadrugo zaprl.

Med kriminalci je bilo nekaj delavcev in kmetov, ki niso 
bili docela izprijeni. Ti so se začeli zanimati za našo organiza
cijo in naše delo. Skušali smo jih pridobiti. Zbrali smo vse 
knjige, ki so jih imeli posamezni politični konfiniranci, in smo 
ustanovili svojo knjižnico. Vanjo so začeli zahajati tudi krimi
nalci, v začetku le redki, kasneje pa v čedalje večjem številu. 
V knjižnici so začeli debatirati in nekateri so se vpisali celo 
v naše politične krožke. To je seveda izvedel tudi komisar in 
nam je knjižnico razpustil. V knjižnici je bilo tedaj že okoli 
1000 knjig. Razen beletrističmih del, med katerimi so bila sko
raj vsa dela Jacka Londona, je bilo mnogo poljudno znanstve
nih knjig in politične literature, med temi tudi Marxov «Ka
pital» in biografija o Leninu. Knjižnica je delovala samo 13 
mesecev. Zaradi nje je imel baje komisar sitnosti in trije po
licaji so bili izmenjani.

življenje na otoku je bilo dokaj enolično. Dvakrat dnevno 
smo se morali javiti na apel. Nekaj življenja je prinesel le 
parnik, ki je pripeljal na skalnati otok vodo in živež, včasih 
tudi nove konfinirance.

Politični konfiniranci smo živeli svoje posebno življenje- 
Učili smo se, debatirali in mnogo brali. Spominjali smo se

vseh važnejših zgodovinskih dni in proslavljali vse važnejše 
obletnice. Prvo obletnico bazoviških žrtev je proslavila z žalno 
svečanostjo vsa naša skupina- V protest proti italijanskemu 
barbarstvu pa sem se jaz tedaj nehal briti. Kljub temu, da je 
komisar vedel, zakaj se ne brijem, ln me je stalno obsipal z 
očitki, sem celih sedem mesecev nosil brado.

Včasih nas je razburil kak pretep ali uboj. Včasih je ma» 
flja spravila koga v krtovo deželo, včasih sta se dva oklala za 
prazen nič.

Avgusta 1931 sem bil priča takega prepira. Nekdo je oči
tal drugemu, da je njegova sestra cipa. Ta je izvlekel iz žepa 
nabrušen žebelj in zabodel z njim tovariša naravnost v srce. 
Ranjenec je napravil še kakih dvajset korakov, se nato zgru
dil in izdihnil.

V času, ko sem bil na Tremitih, je prišel v konfinacijo na 
otok tudi zloglasni Dumini. Nekoč je bil v Mussolinijevem ka
binetu važna osebnost. V času najhujšega fašističnega terorja 
je bil celo Mussolinijeva desna roka. Bil je prav on tisti, ki 
je na Mussolinijev namig ubil leta 1924 socialističnega poslan
ca Matteottija. Kasneje se je iz osebnih razlogov z Mussoli
nijem sprl in zbežal v Svico, kjer je Mussolinija blatil. Potem 
so ga z zvijačo zvabili v Italijo, ga aretirali in konfinirali na 
Tremitih.

Dumini je bil prava propalica. Na vesti ni imel samo Mat
teottija, temveč še celo kopico drugih umorov. Na Tremitih 
se je razglašal za velikega antifašista. Hotel je priti v stike 
tudi z našo skupino. Ko se je nekoč srečal z Dinadotom iz 
Florence in z Rinom Bianchijem iz Brescie, je stopil k njima 
in ju hotel pozdraviti. Onodva pa sta umaknila roko in rekla:

«Ubijavcu in rablju pošteni ljudje ne stiskajo roke!»
Dumini še besedice ni zinil,, obrnil se je in šel. Od tedaj 

se je stalno Izogibal naše družbe.
Po zaporih in v konfinaciji sem bil nepretrgoma že cela 

tri leta in sem zato dan na dan čakal, da me pokličejo in poš
ljejo, domov. Ker se pa to ni zgodilo, sem stopil h komisarju

in ga vprašal, od kdaj mi pravzaprav štejejo konfinacijo. Ko
misar mi je odgovoril, da tega še sam ne ve in da se bo in
formiral pri prefekturi v Pulju. Celo leto sem moral čakati, 
preden sem izvedel, da mi štejejo konfinacijo od 1. maja 1930 
in da prestanem kazen 1. maja 1933, ,

«To bo pa lep prvi maj!» sem si mislil. Vendar ni bilo ta
ko. Izpustili so me šele 15 dni kasneje. Po zaporih in konfi
naciji sem bil torej štiri leta.

SPET DOMA
Naposled pa sem le prišel domov. Lahko si mislite, kako 

so me bili veseli. Bil je pravi praznik.
Zvečer mi je mama pripravila posteljo.
«Ne,» sem ji rekel, «ne bom spal doma.»
Planila je v jok.
«Kaj še ni konec te kalvarije? Se vedno te mislijo prega

njati?»
«Nič ne vem, mama, toda fašistom nič ne zaupam. Se spo

minjate, kako je bilo pred leti? Za vsak primer bom spal rajši 
drugje »

Ko sem prišel domov, je bila moja prva skrb, da navežem 
spet stike z organizacijo. Vedel sem, da me bo policija prega
njala in da bom moral pobegniti v inozemstvo.

Nekaj dni zatem je bil na vasi ples- Tudi jaz sem stopil 
k plesišču. Kmalu se je zbralo okoli mene mnogo znancev, 
glasno so me pozdravljali in mi stiskali roko. Takrat se je 
pojavil tudi zloglasni Ivan Kozlovič, izdajavec in ovaduh, ter 
me je hotel pozdraviti, že od daleč mi je pomolil roko. Jaz 
pa sem mu svojo roko odmaknil, jo vtaknil v žep in rekel:

«V tvojo roko pa ne sežem, preveč je umazana!»
Namrdnil se je, zardel in odšel, ne da bi kaj zinil. Pozne

je je zvrnil vase nekaj kozarcev vina in skušal izzivati, jaz 
pa sem bil previden in sem se rajši odstranil.

i Nadaljevanje sledi)
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